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Λίγα Λόγια... 

Συνεχίζουµε την προσπάθεια «οριοθέτησης και προσδιορισµού» της Π.Ε. καταγράφο- 
ντας προβληµατισµούς, ιδέες αλλά και εµπειρίες που αφορούν την Εκπαίδευση για 
το Περιβάλλον. 
Την τρέχουσα σχολική χρονιά άρχισαν να λειτουργούν Κέντρα Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης σε διάφορες περιοχές της χώρας (Πάτρα, Αττική, Θεσσαλονίκη, Κόνι- 
τσα, Καστοριά, Καρδίτσα, Έβρο), που κύριος ρόλος τους είναι η στήριξη του 
θεσµού της Π.Ε. στο σχολείο αλλά και στην ευρύτερη κοινότητα συνολικά. 
Θέλοντας να βοηθήσουµε την αποδοτικότερη λειτουργία τους, προς όφελος της 
εδραίωσης και επέκτασης της Περιβαλλοντικής Αγωγής, ανοίγουµε στήλη διαλόγου 
από το έντυπο µας, από αυτό το τεύχος. 
Ζητούµε συγνώµη για την καθυστέρηση της έκδοσης. Οφείλεται σε αλλαγές συµ- 
βουλίων την τρέχουσα χρονιά, καθώς και σε οικονοµικές δυσχέρειες. 

Η σύνταξη 
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ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ 

Για µια Πραγµατική εκπαίδευση 
για το περιβάλλον 

Christian Souchon, Καθηγητής Οικολογίας και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Πανεπιστήµιο Paris 7, Σύµβουλος 
UNESCO σε θέµατα Π.Ε. 

Γιολάντα Ζιάκα, Οικονοµολόγος, ∆ιδάκτωρ Π.Ε. του Πανεπιστηµίου Paris 7 

(Μετάφραση του άρθρου C. SOUCHON & Υ. ΖΙΑΚΑ, 1993, «Specificites et exigences de l' Education pour I' Environnement», in Environnement et 
Société, No. 1 1 ,  Fondation Universitaire Luxembourgeoise, Arion, Belgique, p.p. 11-13). 

Αν και η διατύπωση των αρχών της Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.) ξεκίνησε στην αρχή της 
δεκαετίας 1970-1980, είµαστε υποχρεωµένοι να 
παραδεχτούµε, περίπου είκοσι χρόνια µετά, ότι ο 
απολογισµός της µέχρι τώρα δράσης σε αυτόν τον 
χώρο είναι µέτριος. Από τη µια πλευρά, η µεθοδο- 
λογία, οι προτάσεις διδακτικών βοηθηµάτων, η πραγ- 
µατοποίηση ποικίλων πιλοτικών δραστηριοτήτων, 
οδήγησαν σε χρησιµότατες και υποδειγµατικές προ- 
σπάθειες και έθεσαν γερές βάσεις για το µέλλον. 
Συγχρόνως όµως, η πραγµατική εισαγωγή της Π.Ε. 
στα εκπαιδευτικά συστήµατα, µε θεσµικό τρόπο, 
είναι παντού σχεδόν περιορισµένη, και αρκετά 
συχνά απατηλή: για το γαλλικό εκπαιδευτικό σύ- 
στηµα, για παράδειγµα, το ποσοστό των παιδιών 
που έχουν συµµετάσχει µια τουλάχιστον φορά σε 
δραστηριότητες Π.Ε. κατά τη διάρκεια της σχολικής 
τους ζωής είναι σίγουρα κάτω από 10% (P. GIOLITTO 
& C. SOUCHON, 1991). Κι ακόµη θα πρέπει να διευ- 
κρινιστεί το τι εννοεί κανείς χρησιµοποιώντας τον 
όρο Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Γ' αυτό θα πρέπει 
να µελετήσουµε τι διαχωρίζει την Π.Ε. από τους 
άλλους τοµείς της Εκπαίδευσης, ποιες είναι οι ιδιαι- 
τερότητες της και συγχρόνως τι συνεπάγονται οι 
ιδιαιτερότητες αυτές όταν πραγµατοποιούµε την 
Π.Ε. 

1) Ιδιαιτερότητες 
Σε συµφωνία µε τη θέση των A. GIORDAN και C. 

SOUCHON (1993), επιλεγούµε να ορίσουµε την Π.Ε. 
από τα «αντικείµενα µελέτης» της. 

Πρώτα απ' όλα, τα προβλήµατα περιβάλλο- 
ντος, άµεσα αναγνωρίσιµα από το πλατύ κοινό: 
ρύπανση, διάβρωση του εδάφους, αποδάσωση,... 
Θα πρέπει στη συνέχεια να κάνουµε την παρατήρη- 
ση ότι η αιτία των περιβαλλοντικών προβληµάτων 
έγκειται στις ανθρώπινες οικονοµικές δραστηριότη- 
τες, που βασίζονται στη χρήση των φυσικών πό- 
ρων: δεύτερο αντικείµενο της Π.Ε. 

Η ιδιαιτερότητα της Π.Ε. έγκειται ακόµη κυρίως 
στο στόχο της να αγωνιστεί για την πρόληψη και 
την επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων 
και για την ορθολογική διαχείριση των φυσικών 
πόρων. Η Π.Ε. γίνεται έτσι Εκπαίδευση για το Περι- 
βάλλον, όρος που απορρίπτει την Εκπαίδευση από 
το Περιβάλλον, πρόφαση για µια συνηθισµένη σχο- 
λική δραστηριότητα γύρω από το Περιβάλλον (που 
αποτελεί αυτό που παλιότερα ονοµάζαµε φυσικές 
σπουδές). Η κατηγορία ότι αγνοούµε τον Άνθρωπο 
µιλώντας για µια δραστηριότητα για το Περιβάλλον 
είναι εντελώς αδικαιολόγητη, γιατί αυτή η προσέγ- 
γιση µελετάει ακριβώς τις σχέσεις Ανθρώπου-Φύσης 
και δεν δηλώνει οποιαδήποτε υπεροχή της Φύσης 
πάνω στον Άνθρωπο, ενώ συγχρόνως υποδεικνύει 
τις συνέπειες της κυριαρχίας του Ανθρώπου πάνω 
στη Φύση. Ένα άλλο χαρακτηριστικό της Π.Ε. είναι 
το ότι λαµβάνει υπόψη της τις αξίες: αυτή η προ- 
σέγγιση είναι η κλασική προσέγγιση της φιλοσο- 
φίας, αλλά εδώ ασκείται πάνω σε συγκεκριµένους 
τοµείς. Ακολουθώντας τους L. COFFIN και Μ. ΒΟ- 
NIVER (1982) υιοθετούµε τέσσερις αξίες: Αλληλεγ-
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γύη, Ανεκτικότητα, Αυτονοµία, Υπευθυνότητα. 

Είναι γενικά παραδεκτό το να θεωρείται η Π.Ε., 
εκπαίδευση του πολίτη: θεώρηση που επιβάλλει 
από τη µια, την υιοθέτηση ορισµένου τύπου εκπαι- 
δευτικών δραστηριοτήτων µε στόχο την απόκτηση 
των αντίστοιχων στάσεων και συµπεριφορών, κι 
από την άλλη, την υιοθέτηση συγκεκριµένων 
αξιών. Αυτή η σχηµατική ανασκόπηση των χαρακτη- 
ριστικών της Π.Ε. επιτρέπει την οριοθέτηση της 
εννοιολογικής της προσέγγισης. Στην πραγµατική 
εκπαιδευτική πρακτική, και συγχρόνως µέσα στο 
θεσµικό πλαίσιο, αυτή η προσέγγιση οδηγεί σε µια 
σειρά από απαιτήσεις που µπορούν να οδηγήσουν 
σε µια πραγµατική και αποτελεσµατική Π.Ε. 

2) Απαιτήσεις 
Στο επίπεδο των ορισµών και της χρήσης των 

λέξεων συναντάµε ένα εµπόδιο συνδεδεµένο µε 
τις κοινωνικές πρακτικές, στην κατάχρηση του όρου 
«περιβάλλον» και επιπλέον στην αοριστότητα του 
όρου «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση», που οδηγεί 
στην ασαφή χρήση των όρων αυτών ακολουθώντας 
φαινόµενα µόδας. Έτσι, αυτό που κάποτε θα ονο- 
µάζαµε σπουδές βοτανικής, µελέτη ενός οικοσυ- 
στήµατος, περίπατο στη Φύση, κηπουρική ... γίνεται 
µια «Μύηση στο Περιβάλλον», ή ακόµη «Περιβαλλο- 
ντική Εκπαίδευση». 

Οι προσεγγίσεις που απευθύνονται αποκλειστι- 
κά και µόνο στις αισθήσεις, χωρίς να καταλήγουν 
στη διανοητική ανάλυση των προβληµάτων περι- 
βάλλοντος, χρησιµοποιώντας την ευχάριστη πα- 
ρουσίαση ενεργητικών και αυθόρµητων παιδαγωγι- 
κών µεθόδων και το παιχνίδι, παρουσιάζουν µια 
αποσπασµατική εικόνα από αυτό που θα µπορούσε 
να είναι µια πραγµατική δραστηριότητα Π.Ε. Παρ' 
όλη τη χρησιµότητα και το ενδιαφέρον που παρου- 
σιάζουν, οι προσεγγίσεις κλασικού φυσιολατρικού 
τύπου στην Π.Ε. ή αυτές που απευθύνονται απο- 
κλειστικά στις αισθήσεις, δεν µπορούν να παρου- 
σιαστούν ούτε σαν απόλυτα απαραίτητες ούτε καν 
σαν αποκλειστικές. Οι πρακτικές της «ανακάλυψης 
της φύσης», της «εµψύχωσης γύρω από τη φύση» 
(σε πιο µοντέρνους όρους θα µιλάγαµε για "οικο- 
εµψύχωση") εµπλουτίζουν βέβαια τους συµµετέχο- 
ντες, αλλά δεν οδηγούν, τόσο σίγουρα όσο µια 

συγκεκριµένη ανάλυση µιας προβληµατικής περι- 
βαλλοντικής κατάστασης, σε µια εκπαίδευση του 
πολίτη. 

Όσον αφορά το δάσος, για παράδειγµα, µια 
πραγµατική Π.Ε. δεν θα αρχίσει µε την αίσθηση της 
σκιάς και της δροσιάς, ούτε από τον θαυµασµό 
µπροστά στην ποικιλότητα των φυσικών και ζωικών 
µορφών, ούτε ακόµα από την παρουσίαση της λει- 
τουργίας του οικοσυστήµατος, αλλά µόνον όταν 
µελετηθεί η σχέση ανάµεσα στον Άνθρωπο και το 
∆άσος: «Με ποιον τρόπο συµπεριφέρεται ο Ανθρω- 
πος απέναντι στο ∆άσος; Γιατί; Ποιες είναι οι χρή- 
σεις του ∆άσους; Υπάρχουν συγκρούσεις χρήσης; 
Γιατί θα πρέπει να το προστατέψουµε; Με ποιον 
τρόπο θα πρέπει να το διαχειριστούµε;» 

Συµπέρασµα 
Η σύγχυση όσον αφορά τις προσεγγίσεις της 

Π.Ε. κινδυνεύει να καθυστερήσει τη θεσµοθέτηση 
της και να ενθαρρύνει τις αντιδράσεις όλων όσων 
δεν επιθυµούν πραγµατικά την παρουσία της. Η 
πραγµατική εφαρµογή της Π.Ε. περνάει µέσα: από 
το ξεκαθάρισµα της ίδιας της έννοιας της Π.Ε., - 
από την ενίσχυση της θέσης της µέσα στα προ- 
γράµµατα σπουδών (µένοντας πάντα στα πλαίσια 
µιας διεπιστηµονικής οπτικής), - από την επιµόρφω- 
ση των διδασκόντων που τους επιτρέπει να χειρίζο- 
νται µεθόδους ανάλυσης της πολυπλοκότητας των 
προβληµάτων περιβάλλοντος, - από τη θεσµοθέτη- 
ση συγκεκριµένων «χώρων» αφιερωµένων στην Π.Ε. 
(όπως π.χ. χρόνου µέσα στα αναλυτικά προγράµµα- 
τα), - από την επιµόρφωση των απασχολούµενων 
στα µέσα µαζικής επικοινωνίας (τύπος, τηλεόραση), 
επιµόρφωση απαραίτητη για µια πραγµατική συµµε- 
τοχή τους στην αγωγή του πολίτη. 

Βιβλιογραφία 
GIOLITTO Ρ. & SOUCHON C., 1991, «Environmental 

Education in France: assessment and outlook», in 
European Journal of Education, Vol. 26, No 4. 

GIORDAN A. & SOUCHON C., 1993, Une Education 
pour l'Environnement, Z' Editions, Nice. 

COFFIN L. & BONIVER M., 1982, «La perspective 
environnementale en pédagogie», in Revue beige 
de psychologie et de pédagogie, tome 44, No 19, 
pp. 79-95. 
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ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ 

Πηγές πληροφόρησης 

Χρίστος Σαµαντάς, Φυσικός, Υπεύθυνος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Πέλλας 

Η πεµπτουσία της Π.Ε. εστιάζεται σε δύο σηµαντικά 
ρήµατα µε σχέση συνέπειας µεταξύ τους: «ΚΑΤΑΝΟΩ για 
να ∆ΡΑΣΩ», λοιπόν, µε προτεραιότητα εφαρµογής σε νέ- 
ους ανθρώπους. Όµως, κατανόηση του κόσµου µέσα 
στον οποίον ο καθένας ζει και οριοθετεί τα βιολογικά, 
κοινωνικά, οικονοµικά και αισθητικά του συµφέροντα δεν 
µπορεί να γίνει µέσα από µια ερµητικά κλειστή αίθουσα 
του σχολείου, µε την αυθεντία του δασκάλου και τη 
µονοµερή σκέψη του σχολικού εγχειριδίου. Ούτε µπορεί 
να οδηγηθεί κάποιος σε δράση, όταν του λείπουν τα 
βασικά «εργαλεία» στοιχειώδους ανάγνωσης του κόσµου, 
που τον περιβάλλει. 

Μέσα στις σηµερινές συνθήκες γενικότερης αµφι- 
σβήτησης καλείται ο Εκπαιδευτικός - ο κύριος συντελε- 
στής αγωγής - να περιµένει απάντηση στο ερώτηµα: 
«Περιεχόµενο ή ∆ιαδικασία Εκπαίδευσης;». Αν η παρά- 
δοση διαλέγει το πρώτο, τότε ας ασκηθούµε άκριτα στην 
ουτοπία του εξωραϊσµού των αναλυτικών προγραµµάτων 
όλων των βαθµίδων της Εκπαίδευσης, µέσα από τον 
οποίο δε διαφαίνεται αισιοδοξία. Αν, πάλι, µια εσωτερική 
επαναστατική διάθεση του Εκπαιδευτικού προτιµά, έστω 
και ανιχνευτικά, τη ∆ιαδικασία, τότε θα πρέπει εµείς πρώ- 
τοι να τολµήσουµε τη συµφιλίωση του σχολείου µε τη 
ζωή. Ήδη ο Ντιούι επιµένει ότι το σχολείο δεν πρέπει να 
είναι προετοιµασία για τη ζωή, αλλά η ίδια η ζωή. Μια 
αµφίδροµη και διαρκής σχέση µε το κόσµο των ενηλίκων 
δηµιουργεί νέες λειτουργίες αποτελεσµατικής και ουσια- 
στικής µάθησης. Τότε οι ανάγκες του εκπαιδευτή υπερ- 
σκελίζονται από τις ανάγκες του εκπαιδευόµενου. Τότε 
δηµιουργούνται αξίες και νέες στάσεις απέναντι στο 
Περιβάλλον. Τότε επιχειρείται ερµηνεία του όρου «ποιό- 
τητα ζωής». Τότε διευρύνεται η ∆ηµοκρατία. Τότε οριο- 
θετείται η έννοια της ελευθερίας. Τότε κατακτάται η οι- 
κολογική συνείδηση. Τότε µαθαίνει ο µαθητής ότι κεντρί- 
ζει βαθιά την ευαισθησία του µε την αρωγή όλων των 
αισθήσεων. Τότε αναζητούνται απαντήσεις σε βασικά 
υπαρξιακά ερωτήµατα. 

Ανάγκη, λοιπόν, για εφαρµογή της Π.Ε. και όχι πολυ- 
τέλεια. Έχοντας πεισθεί για την κοινωνική διάσταση, που 
πρέπει να παίρνει ένα πρόγραµµα Π.Ε. και το ρόλο των 
εµπλεκοµένων σ' αυτό, µπορούµε να πούµε ότι η βασική 
παιδαγωγική µέθοδος είναι µία συνεχής σειρά από 
κύκλους στις βασικές πηγές της γνώσης. Αυτό άλλωστε 
επιβάλλει η αναζήτηση µιας νέας, πολύτροπης και πολύ- 
πλευρης µαθησιακής διαδικασίας. Ας σηµειωθεί ότι η 
έννοια της πληροφόρησης, παιδαγωγικά, αποκτά βαρύ- 
τητα, όταν επιδιώκεται από τον ίδιο τον «τρόφιµο» µέσα 
από ανάγκες που απορρέουν από το στάδιο αυτογνωσίας 
του. Ούτε, πάλι, να θεωρηθεί ότι υπάρχουν στεγανά µε- 
ταξύ των διαφόρων πηγών της γνώσης, αλλά ένα πλέγ- 
µα αλληλεξάρτησης, που επιβεβαιώνει την ολιστική 

 

θεώρηση του κόσµου. 
Έτσι, για λόγους τακτικής και µόνο, διακρίνουµε 

τρεις εξωτερικές πηγές και µία ακόµη που αναφέρεται 
στη δυναµική της οµάδας: 
1) ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Μ' αυτόν τον όρο εννοούµε ένα χώ- 
ρο ζωής, φυσικό ή τεχνητό, θώκο, ας τον ονοµάσουµε, 
τον οποίο εύκολα µπορεί να διασχίσει, να παρατηρήσει, 
να µελετήσει, ακολουθώντας τη φυσική πορεία της αν- 
θρώπινης ανάπτυξης µέσα στους αιώνες. Η καλλιέργεια 
της φαντασίας και του συναισθήµατος µοιραία θα έχει 
θεαµατικά αποτελέσµατα. 
2) ΕΝΤΥΠΑ - ΕΙΚΟΝΑ - ΗΧΟΣ: Εννοούµε ένα σύνολο 
έγγραφης και οπτικοακουστικής υποστήριξης σχετικό µε 
την αναζήτηση πληροφοριών πέρα από την αυτοπαρατή- 
ρηση της προηγούµενης πηγής, το οποίο ερευνούµε και 
επιλεκτικά χρησιµοποιούµε. 
3) ΑΝΘΡΩΠΟΙ: Εννοούµε έναν πληθυσµό τον οποίο 
ο µαθητής εύκολα µπορεί να συναντήσει, να «ανακρίνει», 
να ανταλλάξει απόψεις, αλλά και να «παρασύρει» σε 
συµµετοχή στην έρευνα και πραγµάτωση του προγράµ- 
µατος. Σ' αυτόν τον πληθυσµό διακρίνουµε δυο κατηγο- 
ρίες, που η κάθε µία παίζει διαφορετικό παιδαγωγικό ρό- 
λο: α) τους Ειδικούς (επιστήµονες, υπεύθυνους τοµέων, 
εµπειροτέχνες, καλλιτέχνες κ.τ.λ.) και β) τον πολύ κό- 
σµο. Αυτή η πρώτη αυτόνοµη επαφή του παιδιού µε τον 
κοινωνικό ρόλο παίρνει σάρκα και οστά, ώστε να συνεχι- 
σθεί δια βίου µέσα στα πλαίσια της ∆ηµοκρατίας, που 
σταδιακά κατακτά, καταλήγοντας σε κάποια αλλαγή της 
στάσης του απέναντι στη ζωή και τον κόσµο. 
4) ΟΜΑ∆Α: Εδώ γίνεται αντιληπτό ότι το κάθε µέλος 
της οµάδας αποτελεί µοναδική πηγή πληροφοριών, γνώ- 
σης, εµπειρίας και ευαισθησίας. Γίνεται συνείδηση η 
µεταξύ του σχέση µε άριστα παιδαγωγικά αποτελέσµατα 
(φιλία - ειρήνη - αλληλεγγύη - συνευθύνη - συνεργατι- 
κότητα - κ.τ.λ.) 

Τα διαδοχικά στάδια ευθύνης-ανάλυσης χαρακτηρί- 
ζονται από αυτενέργεια και κρίση των µαθητών, δίνοντας 
παράλληλα ένα συντονιστικό ρόλο στον µέχρι τώρα 
παραδοσιακό δάσκαλο. 
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∆υνατότητες υλοποίησης προγραµµάτων 

Περιβαλλοντικής Αγωγής µέσα από το αναλυτικό 

πρόγραµµα των µαθηµάτων του ∆ηµοτικού Σχολείου 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ 
Παναγιώτη Καραγιάννη Σήφη Φραγκούλη 

Μέλη της Ερευνητικής Οµάδας για την Οικολογική Παιδαγωγική του Π.Τ.∆.Ε. Πανεπιστηµίου Πατρών 
Συντονιστής Σπ. Κρίβας, Επίκ, Καθηγητής Παιδαγωγικής 

Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να συντελείται µια 
ουσιαστική προσπάθεια για την εφαρµογή της περιβαλλο- 
ντικής αγωγής στο χώρο της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Η περιβαλλοντική αγωγή άρχισε να αναπτύσσεται 
στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα από τα τέλη της 
δεκαετίας του '70, µέσα στα πλαίσια της γενικότερης 
αντίληψης για ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης 
και ευαισθητοποίησης σε παγκόσµιο επίπεδο, έχοντας 
αρχικά πειραµατικό χαρακτήρα και αργότερα µέσα από 
συστηµατικότερες προσπάθειες. 

Ανάπτυξη σηµαντική παρουσίασε, στις αρχές της 
δεκαετίας του '90, κι αυτό οφείλεται τόσο στην ύπαρξη 
των οξυµένων οικολογικών προβληµάτων της εποχής, 
τόσο στην ανάγκη της ευαισθητοποίησης-αφύπνισης των 
µαθητών, αυριανών πολιτών, στα πλαίσια της κοινωνίας 
της επικινδυνότητας (RISIKOGESEBL. SCΗΑFΤ), όπως 
ανα- 
φέρει ο Urlich  Beck, όσο και στο αίτηµα που διατυπωνό- 
ταν από άλλους για αλλαγή του ρόλου και του τρόπου 
λειτουργίας του Ελληνικού Σχολείου. 

Οι συνδιασκέψεις για την προσπάθεια του περιβάλ- 
λοντος (Στοκχόλµη 1972, Βελιγράδι 1975, Τυφλίδα 1977) 
πέρα από το ότι κατέδειξαν την κρισιµότητα των οικολο- 
γικών προβληµάτων, ανέδειξαν τις δυνατότητες της εκ- 
παίδευσης προς την κατεύθυνση προστασίας του περι- 
βάλλοντος και αποκατάστασης των διαταραγµένων σχέ- 
σεων του ατόµου µε τη φύση µέσα από την ανάπτυξη 
περιβαλλοντικής συνείδησης. 

Τα προηγούµενα σε συνδυασµό µε τα αδιέξοδα, στα 
οποία είχε οδηγηθεί το εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας 
µας, τις τελευταίες δεκαετίες, εξαιτίας της λογοκοπιάς, 
της παπαγαλίας, της αποξένωσης των µαθητών από τα 
µαθησιακά αντικείµενα, τα αναλυτικά προγράµµατα κλει- 
στού τύπου, τις αυταρχικές δοµές, της έλλειψης διεπι- 
στηµονικής-ολιστικής προσέγγισης στη γνώση, οδήγη- 
σαν πολλούς στο να πιστέψουν πως η περιβαλλοντική 
αγωγή θα µπορούσε να σηµατοδοτήσει την εφαρµογή 
της στο εκπαιδευτικό σύστηµα µε παράλληλες αλλαγές- 
µεταρρυθµίσεις τόσο στα εξωτερικά χαρακτηριστικά λει- 
τουργίας του σχολείου όσο και στα εσωτερικά χαρακτη- 
ριστικά του. 

Ο συνδυασµός της εξωτερικής και εσωτερικής µε- 
ταρρύθµισης θεωρήθηκε από πολλούς αναγκαία προϋ- 
πόθεση προς την κατεύθυνση υλοποίησης της περιβαλ- 
λοντικής αγωγής. Εξάλλου, χωρίς κάτι τέτοια θα φαινό- 
ταν αδύνατη η εφαρµογή της, η οποία, προκειµένου να 
υλοποιηθεί, απαιτεί διαµόρφωση νέου κλίµατος, καθώς 

επίσης και νέου τύπου σχέσεις ανάµεσα στους παράγο- 
ντες της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Προκειµένου να γίνει αντιληπτή η συλλογιστική µας 
κρίνουµε απαραίτητο να αναφερθούµε στα στοιχεία εκεί- 
να που προσδιορίζουν τις προαναφερόµενες παραµέ- 
τρους και επισηµαίνουν χαρακτηριστικά της εσωτερικής 
µεταρρύθµισης. 

Σύµφωνα µε αυτά, η εσωτερική µεταρρύθµιση χαρα- 
κτηρίζεται: 
1. Από αλλαγή στον τρόπο προσφοράς της γνώσης. 
Η γνώση παύει να προσφέρεται κατά κύριο λόγο από 
το δάσκαλο (παραδοσιακή-ταϊστική µέθοδος), αλλά 
παράγεται µέσα από την οµαδική συνεργασία και 
συνεµπλοκή των µαθητών µ' ένα ή περισσότερα αντι- 
κείµενα ενδιαφέροντος τους. 
2. Από αλλαγή στις σχέσεις των µαθητών µεταξύ τους. 
Οι σχέσεις ανάµεσα στους µαθητές παύουν να είναι 
ανταγωνιστικές, αλλά διακρίνονται από πνεύµα ισότι- 
µης συνεργασίας, αλληλοβοήθειας, αλληλοσεβασµού. 
3. Από αλλαγή στις σχέσεις των µαθητών µε τους δα- 
σκάλους τους. Οι σχέσεις ανάµεσα τους παύουν να 
είναι εξουσιαστικές, τυπικές, δοµηµένες ιεραρχικά, 
αλλά διακρίνονται από πνεύµα ισοτιµίας, συνεργασίας, 
αλληλοαποδοχής. 
4. Από αλλαγή στο ρόλο του δασκάλου στη σχολική 
ζωή. Ο ρόλος του δασκάλου δεν περιορίζεται µόνο σε 
ελεγκτή και µεταδότη γνώσεων, αλλά γίνεται ρόλος 
συνεργάτη, ισότιµου συζητητή συµβούλου. 
5. Από αλλαγή στη δοµή και λειτουργία του αναλυτικού 
προγράµµατος. Το αναλυτικό πρόγραµµα παύει να εί- 
ναι κλειστό, να περιορίζει ασφυκτικά τον εκπαιδευτικό 
και να διακρίνεται από παγιωµένες αντιλήψεις, γίνεται 
ανοικτό, αφήνοντας το δάσκαλο και τους µαθητές να 
δοµήσουν τη µάθηση ανάλογα µε τον τρόπο που επι- 
θυµούν. 
6. Από αλλαγή του ρόλου του σχολείου στον κοινωνικό 
χώρο. Το σχολείο παύει να λειτουργεί ανεξάρτητα από 
τον κοινωνικό περίγυρο σαν να βρίσκεται αποκοµµένο 
από την κοινωνία και τις ανάγκες της και αποκτά νέα 
µορφή λαµβάνοντας υπόψη του τις ανάγκες της, τις 
απαιτήσεις της και προσαρµόζει το περιεχόµενο και τη 
φύση της µάθησης µε βάση αυτές. 
7. Από αξιοποίηση του τοπικού χώρου ως αφορµή για 
µάθηση. Ο γύρω χώρος δεν είναι αµέτοχος στη µαθη- 
σιακή διαδικασία, αλλά εµπλέκεται δυναµικά προσφέ- 
ροντας αφορµές για ανάπτυξη ενδιαφερόντων µάθη
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σης µέσα σ' αυτόν. 
8. Από παροχή ευκαιριών για συµµετοχή στη σχολική 
ζωή όλων των µαθητών ανεξάρτητα από την επίδοση 
τους. Παύουν να ενθαρρύνονται στο να συµµετέχουν 
στη σχολική ζωή και πράξη µόνο οι καλοί µαθητές, 
αλλά ενθαρρύνονται όλοι ανεξάρτητα από την επίδο- 
ση τους στο σχολείο και τα µαθήµατα. 

Θέλοντας να συµβάλλουµε κι εµείς στα πλαίσια των 
δυνατοτήτων µας προς την κατεύθυνση εφαρµογής της 
περιβαλλοντικής αγωγής µέσα από διαδικασίες εσωτερι- 
κής µεταρρύθµισης του δηµοτικού σχολείου, που στηρί- 
ζονται στο µοντέλο της οικολογικοποιηµένης µάθησης, 
προτείνουµε τον πιο κάτω ενδεικτικό οδηγό, ο οποίος 
αναφέρεται στις ενότητες του αναλυτικού προγράµµα- 
τος των µαθηµάτων όλων των τάξεων του ∆ηµοτικού 
Σχολείου, το περιεχόµενο των οποίων παρέχει αφορµές 
και ερεθίσµατα για υλοποίηση προγραµµάτων περιβαλ- 
λοντικής αγωγής. Ο οδηγός εµπεριέχει τον τίτλο βιβλίου, 
τους τίτλους περιοχοµένων, τη σελίδα και τις ενδεικτικές 
περιοχές ή και τίτλους προγραµµάτων περιβαλλοντικής 
αγωγής. 

ΤΑΞΗ Α' 
ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ 
Ο τόπος που ζούµε, σελ. 35 · Ανάγνωση τοπίου · Παραδοσια- 
κοί οικισµοί · Επαγγέλµατα - Ασχολίες κατοίκων · Ρύπανση. 
Πώς ζούµε στον τόπο µας, σελ. 45 · Ήθη - Έθιµα. 
Το ταξίδι του ήλιου, σελ. 39 · Ήπιες µορφές ενέργειας. 
Το ταξίδι του νερού, σελ. 43 · Κύκλος νερού. 
Πώς ταξιδεύουµε, σελ. 50 · Μέσα συγκοινωνίας. 
Πώς να κυκλοφορούµε στους δρόµους, σελ. 55 · Ήπιες µορ- 
φές ενέργειας/µεταφοράς · Κυκλοφοριακή αγωγή. 
Πώς συνεννοούµαστε καθηµερινά, Πώς αλλιώς επικοινωνούµε, 
σελ. 58 · Ανθρώπινες σχέσεις - επικοινωνίες. 
Φυτά που ξέρουµε - Τι µας δίνουν - Τί χρειάζεται για να µεγαλώ- 
σουν, Μέρη φυτού, σελ. 65 · Σχολικός κήπος · ∆ιατροφή · 
Τοπική πανίδα. 
Ζώα που ξέρουµε - Τι µας δίνουν, Ένα ζώο γεννιέται και µεγα- 
λώνει - Τί χρειάζεται για να ζήσει - Γάϊδαρoς ή λύκος - Φροντίδα 
και προστασία ζώων, σελ. 82 · Τοπική χλωρίδα και τρόποι προ- 
στασίας της · Καταστροφή οικοσυστηµάτων και επιδράσεις σε 
πτηνά - ψάρια - ζώα · Πρόληψη - Υγιεινή - Καθαριότητα · Τρο- 
φική αλυσίδα. 
Άλλα παιδιά στον κόσµο, σελ. 103 · Στέγη - διατροφή - υγεία - 
ειρήνη, ως ανθρώπινες ανάγκες. Είναι εξασφαλισµένες για όλα 
τα παιδιά; 
Φροντίζουµε την υγεία µας, σελ. 104 · Υγιεινή - Καθαριότητα - 
Σωµατική άσκηση · Οικολογικό παιχνίδι. 
Από πού παίρνουµε αυτά που χρειαζόµαστε, πώς θα έχουµε 
πάντα αυτά που χρειαζόµαστε, σελ. 109 · Αλυσίδες προϊό- 
ντων, Προέλευση, στάδια παραγωγής. Το ψωµί, σελ. 1 1 1 .  
∆ουλειές που κάνουν οι άνθρωποι, σελ. 117-119 · Ανθρώπινα 
επαγγέλµατα « Παραδοσιακά επαγγέλµατα. 
Κίνδυνοι από εργαλεία, σελ. 126 · Ατυχήµατα και τρόποι απο- 
φυγής τους. 
Με τι κινούνται οι µηχανές, σελ. 128 · Μορφές ενέργειας. 

Όλα αλλάζουν µε τα χρόνια, σελ. 136 · Τοπικές µεταβολές 
πανίδας - χλωρίδας. Εξέλιξη και διαµόρφωση τοπικών οικισµών. 
Το Φθινόπωρο, σελ. 140, · Εποχιακά (παραδοσιακά) επαγγέλ- 
µατα · Μεταβολές χλωρίδας-πανίδας ανάλογα µε τις εποχές. 
Και οι άνθρωποι έχουν την ιστορία τους · Ιστορία του τόπου 
µας και της ευρύτερης περιοχής µας. 
«Η ΓΛΩΣΣΑ ΜΟΥ» Πρώτο 
Ενότητα Προαναγνωστικού σταδίου µε γράµµατα Ο και ∆, Αρχές 
τεύχους · Κυκλοφοριακή Αγωγή 
Παραλίγο ατύχηµα, σελ. 96 · Η ενότητα αυτή προσφέρεται για 
υλοποίηση 
Στο Οικόπεδο, σελ. 108 · Οικολογικά παιχνίδια σε πρόγραµµα 
µε τίτλο "Ανθρώπινες επεµβάσεις στο χώρο που ζούµε". 
Από το τζάµι, σελ. 120 
Μια γιαγιά από το Ναύπλιο, σελ. 128 · Ρύπανση - Ηχορύπανση 
(αυτοκίνητα). 
Η νερατζούλα, σελ. 161 · Σχολικός κήπος · Φροντίδα φυτών 
«Η ΓΛΩΣΣΑ ΜΟΥ» ∆εύτερο 
Λυγαριά, σελ. 19 · Τί µας προσφέρουν τα δέντρα 
Στο πάρκο, σελ. 26 · Υιοθέτηση πάρκων περιοχής µας. Τρόποι 
περιηοίησης-προφύλαξής τους. 
Ειρήνη και όχι πόλεµος, σελ. 195 · Ανθρώπινες σχέσεις - Ειρήνη. 
Στο Κάστρο, σελ. 101 · Ιστορικά Μνηµεία της περιοχής µας · 
Ευαισθητοποίηση προστασίας πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
Πυρκαγιά στην Αγριλίτσα, σελ. 119 · Καταστροφή τόπου που 
ζούµε · Πυρκαγιές σε δάση, συνέπειες για το περιβάλλον. 
«ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ» Α' - Β' τάξη 
Μπροστά στη θάλασσα, σελ. 21 · Ήθη - έθιµα του τόπου µας. 
Τα παιδιά της γης, σελ. 182 · Εποχές έτους · Ζωντανοί οργανι- 
σµοί και οικοσυστήµατα. 
Το γαϊτανάκι, σελ. 227 · Ειρήνη · Ανθρώπινες σχέσεις. 
«ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΟΥ» Μέρος ∆εύτερο 
...Γραµµατόσηµα, σελ. 85 · Επικοινωνίες στη ζωή µας · Γνωρι- 
µία µε στοιχεία ιστορικά, γεωγραφικά, πολιτιστικά κλπ. µέσω 
των γραµµατοσήµων, για ανάπτυξη προγράµµατος Περιβαλλο- 
ντικής Αγωγής (Π.Α.), προστασίας πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

ΤΑΞΗ Β' 
«Η ΓΛΩΣΣΑ ΜΟΥ» Πρώτο 
Πού 'ναι πιο καλά; σελ. 11 · Οικολογικό παιχνίδι "Ανάγνωση 
τοπίου", µε "ξεναγούς" το φεγγάρι, το ποτάµι, χελιδόνι... 
Στο συνεργείο, σελ. 23 · Κυκλοφοριακή Αγωγή 
Ο ουρανός, σελ. 29 · Παρουσίαση τρόπου ζωής σε χωριό και 
σε πόλη. 
Πώς να χαρούµε; σελ. 32 ·  Η ζωή των παιδιών στην πόλη. 
«Η ΓΛΩΣΣΑ ΜΟΥ» ∆εύτερο 
Η τηλεόραση στο χωριό του γέλιου, σελ. 7 · Ανθρώπινες σχέ- 
σεις - Επικοινωνία · Άνθρωποι και µηχανές. 
Το µαγνητόφωνο, σελ, 17 · "...Θα µας διώξουν από την 
πολυκατοικία. Μακάρι..., να πάµε στο Χωριό..." 
Ένα ερηµωµένο χωριό, σελ. 49 · Τα προβλήµατα αστυφιλίας 
και αποµόνωσης των ανθρώπων στην πόλη. Αιτίες και συνέπει- 
ες της εγκατάλειψης-ερήµωσης του χωριού · Κύκλος της 
φύσης. 
Μου αρέσουν τα Χριστόψωµα, σελ. 79 · Πώς γίνεται το Χριστό- 
ψωµο... · Ήθη - Έθιµα · Παραδοσιακοί και σύγχρονοι τρόποι 
προϊόντων διατροφής. 

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ 
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Το λιοντάρι και η σκνίπα, σελ. 93 · Σχέσεις έµβιων όντων µέσα 
στο οικοσύστηµα. 
«Η ΓΛΩΣΣΑ ΜΟΥ» Τρίτο 
Ο Μουσικός του Μουσείου, σελ. 32 · Ιστορικά µνηµεία - Πολι- 
τιστική κληρονοµιά της περιοχής µας. 
Ένα βράδυ χωρίς ηλεκτρικό, σελ. 56 · Ενέργεια. Αφορµή για 
εναλλακτικές - ήπιες µορφές ενέργειας. 
Ο Παράξενος Χαρταετός, σελ. 76 · "Είµαι ευτυχισµένος, γιατί 
είµαι λεύτερος!... γιατί κανένας σπάγκος δεν είναι τόσο µεγά- 
λος..." Κατοικία - τρόπος ζωής του παιδιού στη σύγχρονη επο- 
χή. Το παιχνίδι χθες και σήµερα. 
«Η ΓΛΩΣΣΑ ΜΟΥ» Τέταρτο 
Το Σχολείο του Λουκά, σελ. 22 · Στοιχεία Φυσικής Οικολογίας: 
φύση, ήλιος, αέρας, νερό, φυτά, ζώα, σε σχέση-αντιδιαστολή 
µε πόλη-χωριό · ..."Η δασκάλα" φύση στο χωριό!... 
Ένα πουλί στην αυλή του Σχολείου (Ν. Καζαντζάκη), σελ. 31, 
Φωνούλα πουλιού, σελ. 30, Τσίου-τσίου το πουλάκι κελαηδεί, 
σελ. 48 · Απειλούµενα είδη (πτηνά) περιοχής - τόπου µας και 
ανάπτυξη προγράµµατος προστασίας τους. 
Ένας παιδόδροµος στη γειτονιά µας, σελ. 38 · ∆ιαµόρφωση  
αξιοποίηση τοπικού χώρου (σχολείου, γειτονιάς, συνοικίας). 
Τα αερόστατα της Λαµπρής, σελ. 54 · "Ηθη-έθιµα του τόπου µας. 
Το κλουβί του ήλιου, σελ. 68 · Ήλιος, ενέργεια στη ζωή µας. 
Ελληνικά νησάκια, σελ. 90 · Ρύπανση... "πεταµένα σκουπίδια 
που ασχηµίζουν τον τόπο». 
Οι µικροί ταξιδιώτες..., σελ. 96 ·  ...Παρατήρηση φυσικού τοπί- 
ου της περιοχής µας, ευαισθητοποίηση, υιοθεσία φυτικών 
ειδών της περιοχής µας. 
«ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ» 
Από τα παλιά στα σηµερινά, σελ. 11 · ∆ιαχρονική εξέλιξη πολι- 
τιστικής κληρονοµιάς µνηµείων, ιστορικά στοιχεία ανθρωπογε- 
νούς περιβάλλοντος. 
Τα σπίτια µας, σελ. 22 · Στοιχεία ανθρωπογενούς οικολογίας: 
παραδοσιακοί οικισµοί · Τοπική αρχιτεκτονική και εκµετάλλευ- 
ση φυσικών στοιχείων. 
Σπίτια και φωλιές, σελ. 26 · Παρατήρηση οργανισµών µέσα στο 
αβιοτικό τους περιβάλλον (οικοσύστηµα). 
Η εκκλησία µας, σελ. 38 · Γνωριµία µε τα µνηµεία της περιοχής 
µας. 
Κάνουµε αυτό που πρέπει; σελ. 40 · "...αν πετούσαµε τα σκου- 
πίδια όπου ήθελε ο καθένας..." Τα απορρίµµατα/ανακύκλωση. 
Πρόεδρος ή ∆ήµαρχος, σελ. 44 · Τοπική αυτοδιοίκηση και 
πολίτες στην προστασία του περιβάλλοντος. 
Όσα δεν έγιναν σωστά, σελ. 48 · Πολεοδοµικός σχεδιασµός 
και ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. 
Γνωρίζουµε τον τόπο µας, σελ. 50-55 · Γνωριµία µε τον τόπο 
που ζούµε. Ανάγνωση τοπίου. 
Η ήλιος και ο αέρας, σελ. 66 · Ήπιες µορφές ενέργειας. 
Κύκλος νερού, σελ. 67 · Το νερό στη ζωή µας. 
Νερό επικίνδυνο, σελ. 71 · Μόλυνση νερού (πόσιµο, θάλασσας). 
Ταξίδια - Μεταφορές, σελ. Π/78 · Σύγχρονα και παραδοσιακά 
µέσα µεταφοράς. Κυκλοφοριακή Αγωγή. 
Τα φυτά του τόπου µας ∆1, ∆2, ∆3, σελ. 94 · ∆εντροφύτευση · 
Χλωρίδα της περιοχής µας · Σχολικός κήπος · Υιοθέτηση αλ- 
συλίου · Σύγχρονες µέθοδοι καλλιέργειας (θερµοκήπιο) · 
Έδαφος και διατροφή · Συλλογή/µελέτη φυτικού υλικού από 
ένα αγροικοσύστηµα. 
Τα ζώα Ε1, Ε2, Ε3, σελ. 118 · Τοπική πανίδα · Τροφική αλυσίδα 
• Υιοθεσία ζώων περιοχής µας · Εξαφάνιση ζωικών ειδών. 
Απειλούµενα είδη της περιοχής µας · Μετανάστευση πουλιών. 

Προστατεύουµε το περιβάλλον, σελ. 149 · Υιοθεσία και προ- 
στασία φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής µας. 
Ο πόλεµος των ζουζουνιών, σελ. 150 · Σχέσεις έµβιων όντων 
στο οικοσύστηµα τους · Παρατήρηση και µελέτη των σχέσεων 
ανάµεσα σε βιοτικούς και αβιοτικούς οργανισµούς ενός οικοσυ- 
στήµατος. 
Από πού παίρνουµε αυτά που χρειαζόµαστε, σελ. 156 · Ανά- 
πτυξη τρόπων προστασίας πηγών παραγωγής προϊόντων 
Τι δουλειές κάνουν οι άνθρωποι, σελ. 161 · Επαγγέλµατα. 
«ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ» 
Γιατί εργαζόµαστε; σελ. 163 
Τι κάνουµε µε τα εργαλεία και τις µηχανές, σελ. 170 · Παραδο- 
σιακά/σύγχρονα µέσα παραγωγής. 
Πώς κινούνται οι µηχανές; σελ. 175 · Ήπιες µορφές ενέργειας 
και εξέλιξη της τεχνολογίας. 
Εργαστήρια και µηχανές, σελ. 178 · Τεχνολογική εξέλιξη και 
αλλαγή επαγγελµάτων. 
Γα εργοστάσια, σελ. 179 · ∆ιαδικασία παραγωγής καταναλωτι- 
κών αγαθών · Προβλήµατα εργοστασιακής ρύπανσης. 
Τι άλλαξε γύρω µας, σελ. 188 · Φυσικές µεταβολές και ανθρώ- 
πινη επέµβαση. 
Τι αλλάζει ο άνθρωπος, σελ. 189 · Ήθη - έθιµα, τοπικές παρα- 
δόσεις. 
Ιστορία χωριού - πόλης, σελ. 192 & 195 · Τοπική ιστορία, πολι- 
τιστική κληρονοµιά της περιοχής µας. 
«ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΟΥ» Πρώτο 
Συλλογή του Κώστα, σελ. 47 · Γνωριµία µε την πολιτιστική 
κληρονοµιά, φυτικό, ζωικό βασίλειο, µέσα από την συλλογή 
γραµµατοσήµων. 
«ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΟΥ» ∆εύτερο 
Τα παιδιά της τάξης µας, σελ. 131 · Ευαισθητοποίηση απέναντι 
στην προστασία - φροντίδα πανίδας της περιοχής µας. 

ΤΑΞΗ Γ 
ΓΛΩΣΣΑ - Πρώτο 
Ειρήνη, σελ. 11 · Ανθρώπινες σχέσεις και ειρήνη ως προϋπο- 
θέσεις ανάπτυξης ισορροπίας ανάµεσα στο φυσικό και ανθρω- 
πογενές περιβάλλον. 
Πώς άλλαξε η ζωή µιας πόλης, σελ. 24 · Επιπτώσεις από την 
λειτουργία των εργοστασίων στο περιβάλλον · Τεχνολογική 
εξέλιξη και διάρθρωση επαγγέλµατος. 
Η οδοντίατρος στο σχολείο, σελ. 32 · Πρόληψη και στοµατική 
υγεία. 
Καθένας κάνει τη δουλειά του, σελ. 49 · Σχέσεις οργανισµών 
στα οικοσυστήµατα. 
Στον Ισθµό, σελ. 53 · Τεχνικά έργα, ανθρώπινες ανάγκες και 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. 
Το πουλί, σελ. 61 · Σχέσεις ανθρώπου µε τα ζώα. 
Το χωριό µου, σελ. 75 · Ανάγνωση τοπίου, Ερήµωση χωριού. 
Γα πανηγύρια, σελ. 93 · Ήθη-έθιµα. Παραδόσεις της περιοχής 
µας, του τόπου µας. 
ΓΛΩΣΣΑ - ∆εύτερο 
Το άγαλµα, σελ. 19 · Η σηµασία της διάσωσης των µνηµείων 
και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
Στο περιβόλι, σελ. 32 · Σηµασία φροντίδας πανίδας για την 
διατήρηση της τροφικής αλυσίδας. 
Τα θαύµατα του πηλού, σελ. 37 · Παραδοσιακά επαγγέλµατα, 
σύγκριση χειροποίητων και βιοµηχανοποιηµένων προϊόντων · 
Κατασκευές µε πηλό - αισθητική προσέγγιση. 
Οι γλάροι, σελ. 83 · Προστασία των ζώων της περιοχής και του 
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πλανήτη µας. 
ΓΛΩΣΣΑ - Τρίτο 
Το σπίτι και το µαγαζί, σελ. 10 · Πολιτιστική κληρονοµιά, 
αισθητική προσέγγιση, ανθρώπινη δραστηριότητα και αλλοίωση 
µνηµείων. 
Ένα αρχαίο χωριό, σελ. 14 · Παρατήρηση - µελέτη αρχαιολογι- 
κού τοπίου · Ευαισθητοποίηση και προστασία ιστορικών στοι- 
χείων του παρελθόντος. 
Πώς αρχίζει ένα δράµα, σελ. 92 · Υιοθέτηση και φροντίδα 
φυτών της περιοχής µας · Πολεοδοµικός σχεδιασµός και ελεύ- 
θερος χώρος · Οικολογικό παιχνίδι. 
ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ - Γ - ∆' Τάξη 
Ο πρώτος µου πόθος, σελ. 17 · Πολιτιστική κληρονοµιά. Παρα- 
δοσιακοί ανεµόµυλοι · Ιστορία χωριού - τόπου µας · Το νερό 
ως µορφή ενέργειας. 
Το Πάσχα της γιαγιάς, σελ. 244 · Έθιµα - Παραδόσεις του τό- 
που µας. 
Καλοκαιρινές φιλίες, σελ. 264 · Αλληλεπίδραση ανθρώπου µε 
φυσικό περιβάλλον. "...Το τζιτζίκι κι ο κυρ ήλιος, σαν δάσκαλοι 
µου καλοί..." 
Τα δέντρα του δρόµου, σελ. 277 · Ανάδειξη του ρόλου της 
χρησιµότητας και αισθητικής των δέντρων της περιοχής µας · 
Παίξιµο ρόλων (Πολυάνθης, Ισκιερός, Φωλιαστής κ.ά.). 
Μελέτη Περιβάλλοντος «ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ» 
Τη ζωή µας την ρυθµίζουν κανόνες και νόµοι, σελ. 19 · Η πα- 
ραβίαση των νόµων-κανόνων που σχετίζονται µε την προστα- 
σία, διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και οι συνέπειες 
για το κοινωνικό σύνολο. 
Η ζωή στο χωριό και την πόλη, σελ. 13 · Ανάγνωση τοπίου. 
Μεγάλα προβλήµατα, σελ. 22 · Σύγχρονα αστικά προβλήµατα 
(ρύπανση, αστυφιλία). 
Η κοινότητα µας άλλοτε και σήµερα, σελ. Α430 · Ιστορική εξέ- 
λιξη του τόπου µας. Μελέτη, καταγραφή, αξιοποίηση και ανά- 
δειξη µνηµείων τοπικής πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
Άλλες κοινότητες στον κόσµο · Ευαισθητοποίηση και γνωριµία 
µε τον τρόπο ζωής, τα πολιτιστικά στοιχεία και τα περιβαλλο- 
ντικά προβλήµατα άλλων περιοχών του πλανήτη µας, µέσα 
επικοινωνίας (γραπτώς, προφορικώς), ανταλλαγής απόψεων, 
επισκέψεων, έκδοσης φυλλαδίων, µε στόχο την ανάδειξη της 
πλανητικής διάστασης των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 
Παριστάνουµε τον τόπο µας, σελ. Β248 · ∆ιαµόρφωση σχολι- 
κού κήπου ή κατασκευή µακέτας µέσω της κλίµακας. 
Ο ήλιος και το φως, σελ. 60 · Ήπιες µορφές ενέργειας και προ- 
στασία φυσικού περιβάλλοντος. 
Ο κύκλος του νερού, σελ. 66 · Το νερό, ως µορφή ενέργειας 
και πηγή ζωής. 
Βε Πώς το φυσικό περιβάλλον επηρεάζει τη ζωή µας, σελ. 78-83 
• Τρόποι παρέµβασης του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον. 
«ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ» 
Συγκοινωνίες, Μεταφορές, σελ. Γ184 ·Σύγχρονα µέσα µεταφο- 
ράς · Επίδραση σύγχρονων µέσων µεταφοράς στο περιβάλλον 
• ∆ιαχρονική εξέλιξη µέσων µεταφοράς. 
Πώς θα κυκλοφορούµε ακίνδυνα, σελ. Γ292 · Κυκλοφοριακή 
Αγωγή. 
Μαθαίνουµε για τα φυτά, σελ. ∆-11ΟΟ Γνωριµία µε τα φυτά 
της περιοχής µας · Υιοθεσία σπανίων-απειλούµενων φυτών 
της περιοχής µας. 

Μαθαίνοντας για τα ζώα, σελ. Ει122 · Ευαισθητοποίηση και 
γνωριµία µε τις βασικές λειτουργίες των ζώων, για ανάπτυξη 
προγράµµατος προστασίας και υιοθεσίας ειδών προς εξαφάνι- 
ση (χελώνα καρέτα-καρέτα). 
Φροντίζουµε για την υγεία µας, σελ. 156 · Η σηµασία της προ- 
στασίας της υγείας µας από εστίες µόλυνσης · Προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος. 
Είµαστε όλοι µια αλυσίδα, σελ. 158 · Τροφική αλυσίδα. Ευαι- 
σθητοποίηση στην προστασία οικοσυστηµάτων µέσω της γνώ- 
σης των σχέσεων των ποικίλων βιοκοινοτήτων. 
Πώς ο άνθρωπος καταστρέφει το περιβάλλον, σελ. 160 · Αν- 
θρώπινες δραστηριότητες που προκαλούν ρύπανση σε βασικά 
στοιχεία της ζωής (νερό, έδαφος, αέρας). Συνέπειες για την 
οικολογική ισορροπία. 
Πηγές αγαθών, σελ. 170 · Ευαισθητοποίηση και προστασία 
φυσικού περιβάλλοντος µέσω του κύκλου: πρώτες ύλες - πα- 
ραγωγή - κατανάλωση. 
Ενότητα: Από τον Πολιτισµό των Αρχαίων Ελλήνων, σελ. Η2190- 
198 · Τοπικά Αρχαιολογικά ευρήµατα και ανάπτυξη πολιτιστι- 
κής κληρονοµιάς · Τοπική ιστορία. 
Ιστορία: «ΣΤΑ ΠΟΛΥ ΠΑΛΙΑ ΧΡΟΝΙΑ» 
Η αρµονία των χρωµάτων, σελ. 36, Περίφηµα αγγεία και στολί- 
δια, σελ. 55, Ανασκαφές στην Κνωσσό, σελ. 72 · Ευαισθητο- 
ποίηση απέναντι στην πολιτιστική κληρονοµιά και στην αισθητι- 
κή της ανθρώπινης παρέµβασης · Ανάδειξη, προστασία, διάσω- 
ση πολιτιστικών µνηµείων της περιοχής µας. 
Μια επίσκεψη σε Μουσείο ή Αρχαιολογικό χώρο, σελ. 218 · 
Γνωριµία και µελέτη µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων της 
περιοχής µας. 
«ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΟΥ» Πρώτο 
Προβλήµατα τεσσάρων πράξεων, σελ. 59 · ∆ιαµόρφωση υπό- 
θεσης-προβλήµατος, σχετικά µε πρόγραµµα περιβαλλοντικής 
αγωγής, αν το πρόγραµµα είναι η φροντίδα-δηµιουργία σχολι- 
κού κήπου, ενδεικτικά: Στο Α' Τεύχος, σελ. 59 - πρόβληµα (3) - 
Στο Β' Τεύχος, σελ. 21 - πρόβληµα (1) - Στο Β' Τεύχος, σελ. 43 - 
πρόβληµα (2) - Στο Β' Τεύχος, σελ. 55 - πρόβληµα (8) - Στο Β' 
Τεύχος, σελ. 135 - πρόβληµα (11 και 12). 
«ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΟΥ» ∆εύτερο 
Κλάσµατα, σελ. 95 · Τα κλάσµατα στο Β' Μέρος. ∆υνατότητα 
σχηµατικής παράστασης (κλασµατικές υποδιαιρέσεις) της υπό 
διαµόρφωση (π.χ. δενδροφύτευση) περιοχής · Τροποποίηση - 
Επίλυση µαθηµατικών προβληµάτων, σχετικών µε το υπό µελέ- 
τη θέµα περιβαλλοντικής αγωγής. 
Στατιστική, σελ. 131 · Σχηµατική παράσταση αποτελεσµάτων 
σε πρόγραµµα περιβαλλοντικής αγωγής. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 
1. Αλέξανδρος Γεωργόπουλος, Ελισάβετ Τσαλίκη, Περιβαλλο- 
ντική Εκπαίδευση, Εκδόσεις GUTENBERG, Αθήνα 1993. 
2. Θεόδωρος Κουσουρής, Αρτεµης Αθανασάκης, Περιβάλλον, 
Οικολογία, Εκπαίδευση, Εκδόσεις Σαββάλα, 1995. 
3. Σπύρος Κρίβας, Οικολογικοποίηση των σχολικών εγχειριδίων 
και της σχολικής πρακτικής. Εκδόσεις Γ.Γ.Ν.Γ., Αθήνα 1994. 
4. Ευγενία Φλογαΐτη, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Ελληνικές 
Πανεπιστηµιακές Εκδόσεις, Αθήνα 1993. 

* Η συνέχεια για τις τάξεις ∆', Ε' και ΣΤ' θα δηµοσιευθεί στο επόµενο τεύχος. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Ερευνητικό πρόγραµµα 

νια την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

στη Θεσσαλονίκη 

Στις 29.2.1996 υπογράφηκε σύµβαση ανάθεσης 
ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο «Περιβάλλον και Εκ- 
παίδευση στη Θεσσαλονίκη», από τον Λυκούργο Σακελ- 
λάρη, Πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής του Οργανι- 
σµού Ρυθµιστικού Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλλο- 
ντος Θεσσαλονίκης και τον κ. Παναγιώτη Λαδά, Αντιπρύ- 
τανη και Πρόεδρο της Επιτροπής Ερευνών του Αριστοτε- 
λείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. 

Στα πλαίσια του προγράµµατος: 

α) θα διερευνηθούν οι στάσεις και η ευαισθητοποίη- 
ση των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας και δευτερο- 
βάθµιας εκπαίδευσης, σε περιβαλλοντικά θέµατα της 
Ευρύτερης Περιοχής Θεσσαλονίκης (ΕΠΘ) και 

β) θα συνταχθεί ένα εγχειρίδιο-βοήθηµα, το οποίο 
θα απευθύνεται τόσο σε εκπαιδευτικούς της Α/θµιας και 
Β/θµιας (τυπική περιβαλλοντική εκπαίδευση), όσο και σε 
φορείς του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, της τοπικής 
αυτοδιοίκησης καθώς και µη κυβερνητικούς, που εµπλέ- 
κονται στη διαδικασία της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
(τυπική και άτυπη) και της προστασίας του περιβάλλο- 
ντος. 

Συγκεκριµένα, το εγχειρίδιο θα περιλαµβάνει δύο 
βασικά µέρη: 

1) τεκµηριωµένες επιστηµονικές αναλύσεις για τα 
σηµαντικότερα προβλήµατα του ανθρωπογενούς και 
φυσικού περιβάλλοντος της ευρύτερης περιοχής Θεσσα- 
λονίκης και 

2) τεχνικές περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και παρα- 
δείγµατα εφαρµογής, προσαρµοσµένα στα συγκεκριµένα 
περιβαλλοντικά θέµατα της Θεσσαλονίκης και µε βάση 
τη φιλοσοφία της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Το πρόγραµµα αναµένεται να συµβάλλει: 

• στην ευρύτερη δυνατή ενηµέρωση και ευαισθητοποίη- 
ση των πολιτών για τα προβλήµατα που αφορούν στο 

περιβάλλον της ΕΠΘ καθώς και για τις προτεινόµενες 
λύσεις 

• στη συνειδητοποίηση της σηµασίας που έχει η προ- 
στασία του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλο- 
ντος της ΕΠΘ 

• στην ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών 
για επιµέρους προβλήµατα του περιβάλλοντος καθώς 
και στην ανάπτυξη της διάθεσης για συµµετοχή στην 
πρόληψη και επίλυση τους 

• στην ευαισθητοποίηση και εγρήγορση των πολιτών όχι 
µόνο απέναντι στην αξία του φυσικού και ανθρωπογε- 
νούς περιβάλλοντος της ΕΠΘ αλλά και απέναντι στην 
ευρωπαϊκή και παγκόσµια διάσταση των περιβαλλοντι- 
κών προβληµάτων. 

Το τελικό εγχειρίδιο-βοήθηµα που θα εκπονηθεί θα 
διανεµηθεί σε όλα τα σχολεία της Α/θµιας και Β/θµιας 
εκπαίδευσης καθώς και σε φορείς που εµπλέκονται στη 
διαδικασία της τυπικής και άτυπης περιβαλλοντικής εκπαί- 
δευσης. 

Η ερευνητική οµάδα του προγράµµατος αποτελείται 
από επιστήµονες και τεχνικούς, ειδικούς στα επιµέρους 
περιβαλλοντικά θέµατα και µε εµπειρία εφαρµογής, κα- 
θώς και από εκπαιδευτικούς µε γνώση και εµπειρία στην 
περιβαλλοντική εκπαίδευση, πολλοί από τους οποίους 
είναι µέλη της ΠΕΕΚΠΕ. Επιστηµονικός Υπεύθυνος του 
προγράµµατος είναι η κ. Ζωή Παπαναούµ, Αναπ. Καθηγή- 
τρια στον Τοµέα Παιδαγωγικής, Τµήµα Φιλοσοφίας - Παι- 
δαγωγικής του Α.Π.Θ. 

Το πρόγραµµα προβλέπεται να ολοκληρωθεί στις 
αρχές του 1997 και µετά την έκδοση του τόµου, προ- 
γραµµατίζεται ανοιχτή δηµόσια παρουσίαση των αποτε- 
λεσµάτων του προγράµµατος µε τη µορφή ανοικτού 
συµποσίου. 

Κ. Νικολάου 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα: 
«Νέοι ∆ηµοσιογράφοι Για το Περιβάλλον» 

Το Πρόγραµµα αυτό άρχισε το 1994 και απευθύνεται 
σε µαθητές του Λυκείου, ηλικίας 15-18 ετών, οι οποίοι 
αφού ερευνήσουν και ερµηνεύσουν ένα συγκεκριµένο 
περιβαλλοντικό θέµα που αντιµετωπίζει η περιοχή τους, 
επικοινωνόντας µε τοπικούς παράγοντες, Αρχές, επιχειρή- 
σεις, ερευνητικά εργαστήρια, καταναλωτές, θα γνωστοποι- 
ήσουν στο κοινό τα αποτελέσµατα τους. Οι µαθητές, οι 
Νέοι ∆ηµοσιογράφοι για το Περιβάλλον, µε τη µορφή 
δηµοσιευµάτων, θα προσπαθήσουν να κινήσουν το ενδια- 
φέρον των συµµαθητών τους, των γονιών τους, των κατοί- 
κων της περιοχής τους και γενικότερα του κοινού πάνω 
στο συγκεκριµένο θέµα. 

Πέρα από τα εθνικά σύνορα, οι µαθητές επικοινωνούν 
µε µαθητές άλλων χωρών µε ένα δίκτυο Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών και παρουσιάζουν στο κοινό τα αποτελέσµα- 
τα της ερευνάς τους σε συνεργασία µε τον τοπικό Τύπο. 

Το Πρόγραµµα ξεκίνησε το δεύτερο χρόνο λειτουρ- 
γίας του µε την έναρξη της καινούριας σχολικής χρονιάς 
1995-1996. 

Μετά από απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ορ- 
γανώθηκε από την Ελληνική Εταιρία Προστασίας της 
Φύσης, Εθνικό Χειριστή του Προγράµµατος, το 2ο Ετήσιο 
Σεµινάριο Εκπαιδευτικών, στην Ελλάδα, και συγκεκριµένα 
στο Εκπαιδευτικό Κέντρο του Σώµατος Ελληνίδων Οδηγών, 
στη Βάρη Αττικής, για τους Καθηγητές και Συντονιστές 
που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα, στις 4-6 Νοεµβρίου 
1995. 

Στο Σεµινάριο συµµετείχαν καθηγητές και συντονιστές 
εκπρόσωποι από τη ∆ανία, Γαλλία, Ελλάδα, Ιταλία, Πορτο- 
γαλία, Ιρλανδία και Τουρκία, τις χώρες που µετέχουν στο 
Πρόγραµµα. 

Η έναρξη του Σεµιναρίου έγινε µε επισηµότητα µε 
εκπροσώπους από τα Υπουργεία Παιδείας και Περιβάλλο- 
ντος και του Γραφείου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Οι κ.κ. Ρhilippe Saugier και Denis Sharon, του Ευρωπαϊ- 
κού Γραφείου, παρουσίασαν τις Αποστολές (Μissions) του 
περασµένου χρόνου, στη Μόσχα Ρωσίας και Superphenix 
στη Γαλλία, και την αξιολόγηση των εµπειριών που απέ- 
κτησαν οι µαθητές από την άµεση επαφή τους µε επιστή- 
µονες, πολιτικούς και καθηγητές. Οι µαθητές, οι Νέοι ∆η- 
µοσιογράφοι για το περιβάλλον, έγραψαν άρθρα γύρω 
από τα περιβαλλοντικά δεδοµένα στην Ευρώπη, τα οποία 
δηµοσιεύθηκαν στο περιοδικό ΜΑGΑΖΙΝΕ. 

Συµπερασµατικά οι νέες προσεγγίσεις στη διεξαγωγή 
του Προγράµµατος είναι: 
- ενθάρρυνση για επικοινωνία µεταξύ των σχολείων και συ- 
νεργασία σε επιµέρους οµάδες (sub-groups), όταν έχουν 
επιλέξει παρόµοια θέµατα εργασίας στο Πρόγραµµα, 
-προετοιµασία των Αποστολών (Μissions) για το 1996 στα 

α. DYFAMED, β. ROCHEFORT, γ. VIΕΤΝΑΜ, δ. QUEBEC. 
- αποστολή Μικρών Μηνυµάτων από τα σχολεία µε Ε-mail 
στην κεντρική διεύθυνση του Προγράµµατος Νέοι ∆ηµο- 
σιογράφοι για το Περιβάλλον και η µεταβίβαση των 
µηνυµάτων αυτών προς όλους τους συµµετέχοντες για 
άµεση ενηµέρωση. 
- περιοδικό ΜΑGΑΖΙΝΕ. Στόχος του Ευρωπαϊκού Συντονι- 
στικού γραφείου είναι να εκδοθούν 4 τεύχη µε τα καλύ- 
τερα άρθρα µαθητών, των Νέων ∆ηµοσιογράφων για το 
Περιβάλλον, στην αγγλική αλλά και στη µητρική τους 
γλώσσα, µε θέµατα α) Ενέργεια και β) Νερό. 

-Το Ευρωπαϊκό Συντονιστικό Γραφείο, σε συνεργασία µε 
εκπαιδευτικούς θα ετοιµάσει ένα έντυπο που θα αναφέ- 
ρεται στα στοιχεία που προέκυψαν από τις Αποστολές 
του 1995. Το έντυπο αυτό θα αποτελέσει ένα παιδαγωγι- 
κό εκπαιδευτικό εργαλείο, για όλα τα σχολεία που ενδια- 
φέρονται για παρόµοια θέµατα. 

Κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου οργανώθηκε µε επι- 
τυχία µια ενδιαφέρουσα εκδροµή στο «Ηλιακό Χωριό» στην 
Πεύκη Αττικής, στα πλαίσια του θέµατος Ενέργεια. 

Ο κ. Παραδεισιάδης, ∆ιευθυντής του «Ηλιακού Χωριού» 
ξενάγησε τους εκπαιδευτικούς και συντονιστές του Προ- 
γράµµατος στους καίριους χώρους. 

Τα ελληνικά σχολεία που συµµετέχουν στο Πρόγραµ- 
µα είναι: 
1. 10 ΛΥΚΕΙΟ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑΣ 
ΘΕΜΑ: ΝΕΡΟ 
2. ΛΥΚΕΙΟ Ν. ΧΑΛΚΗ∆ΟΝΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΘΕΜΑ: ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
3. 49ο ΛΥΚΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΘΕΜΑ: ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
4. ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΡΑΧΝΕΙΚΩΝ ΠΑΤΡΑ ΑΧΑΪΑΣ 
ΘΕΜΑ: ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
5. ΛΥΚΕΙΟ ΓΕΝΝΑ∆ΕΙΟΥ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΛΑΜΑΚΙ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΘΕΜΑ: ΝΕΡΟ 
6. Α. ΤΟΣΙΤΣΕΙΟ ΛΥΚΕΙΟ - ΑΡΣΑΚΕΙΟ ΕΚΑΛΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΘΕΜΑ: ΝΕΡΟ 

Η οργάνωση και ο συντονισµός του Προγράµµατος 
γίνεται από την Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης. 
Για την καλύτερη διεξαγωγή του Προγράµµατος υπάρχει η 
Οργανωτική Επιτροπή των Νέων ∆ηµοσιογράφων για το 
Περιβάλλον, την οποία αποτελούν: 

Κωνσταντίνος Καρτάλης, Λέκτορας Πανεπιστηµίου Αθη- 
νών, Γεώργιος Φαραγγιτάκης, εκπ/κός. Γεωργία Φέρµελη, 
εκπ/κός, Γεώργιος Κούσουλας, εκπ/κός, Βούλα Αλεξαν- 
δροπούλου, εκπ/κός, Αλεξία Νικηφοράκη, κοινωνιολόγος, 
Donald Mathews, Μέλος ∆.Σ. - Ε.Ε.Π.Φ., Αλίκη Βαβούρη, 
Συντονίστρια Προγράµµατος. 
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Πρόγραµµα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
µε θέµα τις βιοκοινότητες 

Αντιγόνη Σαφέτη, Περιβαντολλόγος ΒSc 

Το Πρόγραµµα που αναπτύσσεται παρακάτω αφορά 
τις Βιοκοινότητες και τους οργανισµούς που ζουν σε 
αυτές και µπορεί να εφαρµοστεί σε µαθητές ∆ηµοτικού 
Σχολείου. 

Αναλυτικά, ο σκοπός του προγράµµατος είναι να 
γνωρίσουν τα παιδιά το πόσο σηµαντική είναι µια βιοκοι- 
νότητα για τη ζωή ενός οργανισµού. Μαθαίνουν πως 
κανένας οργανισµός δεν είναι ανεξάρτητος και πως κάθε 
αλλαγή µέσα στη βιοκοινότητα στην οποία ζει µπορεί να 
επιδράσει αρνητικά στη ζωή του οδηγώντας τον ακόµη 
και σε εξαφάνιση. 

Σύµφωνα µε το πρόγραµµα, τα αντικείµενα απασχό- 
λησης των παιδιών έχουν ως εξής: 
Τα παιδιά καλούνται: 
• να ορίσουν την έννοια της βιοκοινότητας 
• να καθορίσουν τις οχτώ επιστηµονικά αποδεκτές βιο- 
κοινότητες 
• να περιγράψουν τις βιοκοινότητες 
• να συγκρίνουν και να συσχετίσουν τους οργανισµούς 
µε το κλίµα σε κάθε µια βιοκοινότητα. 

Η επίτευξη των παραπάνω γίνεται µέσα από κάποιες 
συγκεκριµένες δραστηριότητες στις οποίες λαµβάνουν 
µέρος τα παιδιά και που µπορούν να πραγµατοποιηθούν 
είτε µέσα στην αίθουσα είτε και έξω από αυτή. 

Οι δραστηριότητες αναπτύσσονται παρακάτω µε 
σειρά προτεραιότητας. 
1. Αρχικά καλούνται οι µαθητές να βρουν εικόνες που 
απεικονίζουν κάποιες βιοκοινότητες, καθώς επίσης και 
σχετικές πληροφορίες. 
2. Αφού γίνει η συγκέντρωση των εικόνων και των σχετι- 
κών πληροφοριών για τις βιοκοινότητες από τα παιδιά, 
ακολουθεί µια πιο στοιχειώδης ενηµέρωση από το 
δάσκαλο µε τη βοήθεια slides. 
3. Επειδή το πρόγραµµα αυτό είναι έτσι σχεδιασµένο 
ώστε να συνδυάζει πολλές επιστήµες µαζί, µία από τις 
δραστηριότητες των παιδιών είναι ο σχεδιασµός δια- 
γραµµάτων. Συγκεκριµένα, αφού γίνουν γνωστοί οι 
όροι της θερµοκρασίας και της βροχόπτωσης, καλού- 
νται να σχεδιάσουν τα διαγράµµατα της θερµοκρασίας 
και της βροχόπτωσης σε κάθε βιοκοινότητα (εικ. 1 ) .  
Αυτό µπορεί να γίνει ακόµη καλύτερα αν τα παιδιά 
χωριστούν σε τόσες οµάδες όσες οι βιοκοινότητες και 
κάθε οµάδα να αντιπροσωπεύει µια βιοκοινότητα. 
4. Όπως ήδη προαναφέρθηκε ένας από τους στόχους 
αυτού του προγράµµατος είναι να κατανοήσουν τα 
παιδιά το γεγονός ότι όλοι οι οργανισµοί σε µια βιοκοι- 
νότητα είναι αλληλεξαρτόµενοι. Έτσι, καλούνται τα 
παιδιά να κατασκευάσουν έναν πίνακα (εικ. 2) στον 

οποίο θα καταγράφουν το κλίµα, τους φυτικούς και 
ζωικούς οργανισµούς που ζουν σε κάθε βιοκοινότητα. 
5. Μια ακόµη επιστήµη µε την οποία έρχονται σε επαφή 
τα παιδιά µέσω αυτού του προγράµµατος, είναι η γεω- 
γραφία. Συγκεκριµένα κατά τη δραστηριότητα αυτή, τα 
παιδιά πάνω σε ένα σκιαγραφηµένο παγκόσµιο χάρτη 
ζωγραφίζουν ή κολλούν εικόνες της κάθε βιοκοινότη- 
τας. 
6. Για να καταλάβουν τα παιδιά ακόµα καλύτερα την έν- 
νοια της αλληλεξάρτησης µπορούν να φτιάξουν τη 
µινιατούρα µιας ερήµου και να δουν τις επιπτώσεις 
που θα προκαλέσουν κάποιες αλλαγές στη µικρή αυτή 
βιοκοινότητα. Παράδειγµα σχετικό είναι η αλλαγή κλί- 
µατος: τι θα γίνει αν ξαφνικά οι βροχοπτώσεις αυξη- 
θούν στην έρηµο; 
7. Εκτός από τις δραστηριότητες µέσα στην αίθουσα, 
υπάρχουν και δραστηριότητες που µπορούν να γίνουν 
και εκτός σχολείου. Μπορούν δηλαδή τα παιδιά να 
επισκεφτούν κάποια κοντινή θαλάσσια περιοχή έτσι 
ώστε να έρθουν σε επαφή µε τους ζωντανούς οργανι- 
σµούς της θαλάσσιας βιοκοινότητας. 
Ακόµη µπορούν να εξετάσουν µε ένα µικροσκόπιο 
τους οργανισµούς που ζουν σε γλυκά νερά αφού πά- 
ρουν ένα δείγµα από µια κοντινή λίµνη ή ποτάµι. 
8. Αν στο σχολείο που εφαρµόζεται το πρόγραµµα υπάρ- 
χει µια βιοκοινότητα που έχει µεγάλη σηµασία για τον 
τόπο, καλούνται τα παιδιά να εξετάσουν τυχόν προ- 
βλήµατα που αντιµετωπίζει. Για παράδειγµα µπορεί 
εκεί κοντά να υπάρχει ένα µεγάλο δασικό οικοσύστη- 
µα που φιλοξενεί σπάνια ζώα που τείνουν όµως να 
εξαφανιστούν εξαιτίας του παράνοµου κυνηγιού. 
Αφού τα παιδιά εντοπίσουν το πρόβληµα και έρθουν 
σε επαφή µε φορείς που µπορούν να τους ενηµερώ- 
σουν σχετικά, µπορούν να διοργανώσουν µια συγκέ- 
ντρωση στο σχολείο τους µε καλεσµένους όλους τους 
κατοίκους της περιοχής καθώς και εκπροσώπους από 
αρµόδιες υπηρεσίες για να βρουν όλοι µαζί τη λύση 
στο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η βιοκοινότητα τους. 
Ακόµη τα παιδιά µπορούν να ανεβάσουν µια θεατρική 
παράσταση που τους ρόλους έχουν γράψει µόνα τους 
και µέσα από αυτή να περάσουν το µήνυµα τους προς 
τους υπεύθυνους για την καταστροφή της βιοκοινότη- 
τας. 

Το πρόγραµµα αυτό προσφέρει στα παιδιά τη δυνα- 
τότητα να γνωρίσουν την έννοια της βιοκοινότητας µέσα 
από δραστηριότητες που καλύπτουν ένα φάσµα επιστη- 
µών όπως είναι η οικολογία, τα µαθηµατικά, η γεωγρα- 
φία, η κλιµατολογία, η φυσική, ακόµη και η τέχνη. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ   

Μέσω αυτού του προγράµµατος τα παιδιά µπορούν 
να έρθουν σε επαφή µε φορείς όπως είναι η τοπική 
αυτοδιοίκηση, κάποιες οικολογικές οργανώσεις, πιθανόν 
κάποιο υπουργείο αλλά και άλλοι. 

Το πρόγραµµα υπολογίζεται ότι είναι διάρκειας 15 
διδακτικών ωρών που µπορούν όµως να αυξηθούν ή να 
µειωθούν ανάλογα µε τις ανάγκες του σχολείου που 
το 

εφαρµόζει. Ακόµη µπορεί να τροποποιηθεί και αντί να 
αναφέρεται γενικά στις βιοκοινότητες που υπάρχουν, να 
αναφέρεται σε µια κοντινότερη προς το σχολείο βιοκοι- 
νότητα π.χ. αν το σχολείο βρίσκεται σε ένα νησί, η κοντι- 
νότερη και σηµαντικότερη βιοκοινότητα είναι αυτή του 
θαλάσσιου οικοσυστήµατος. 

Εικόνα 1. 
Παράδειγµα ∆ιαγράµµατος Βροχόπτωσης στη βιοκοινότητα της Τούνδρας (σχεδιάζεται από τα παιδιά αφού 
δοθούν οι ανάλογες τιµές) 

 

Εικόνα 2. 
Παράδειγµα Πίνακα που θα συµπληρώσουν τα παιδιά 
 

Βιοκοινότητα Κλίµα 
Φυτά / Φυτικοί 

µικροοργανισµοί 
Ζώα / Ζωικοί 

µικροοργανισµοί 

Τούνδρα    

Τάιγκα    

Έρηµος    

Τροπικά ∆άση    

Εύκρατα ∆άση    

Λειβάδια/Βοσκότοποι    
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Η «ΕΙΚΟΝΑ» ΚΑΤΑ ΝΟΜΑΡΧΙΕΣ 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στη Θεσ/νίκη 

• Συνοπτική παρουσίαση στοιχείων από προγράµµατα Π. Ε. που υποβλήθηκαν στη 
∆/νση ∆/θµιας Εκπαίδευσης Θεσσαλονίκης και υλοποιούνται για το σχολικό έτος 

1995-1996 • ∆ραστηριότητες 

Ζήσης Αγγελίδης, Υπεύθυνος Π.Ε. Θεσσαλονίκης 

Εκπαιδευτικές ρυθµίσεις ιδιαίτερα σηµαντικές επι- 
τρέπουν να αναπτυχθεί µια δυναµική στα σχολεία για την 
υλοποίηση προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευ- 
σης. Σύµφωνα µε το ψήφισµα του Συµβουλίου της Ε.Ε. 
και των Υπουργών Παιδείας (24.5.88) η Π.Ε. αποσκοπεί 
σε µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των πολιτών γύρω από 
τα προβλήµατα του περιβάλλοντος και τις πιθανές λύ- 
σεις. Στόχος είναι επίσης να θέσει τις βάσεις για µια συµ- 
µετοχή, συνειδητή και ενεργητική, των πολιτών στην προ- 
στασία του περιβάλλοντος και για µια ορθολογική χρήση 
των φυσικών πόρων. 

Η ανάληψη δραστηριοτήτων στα σχολεία σύµφωνα 
µε το ψήφισµα και τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου 
της Ε.Ε. δηµιουργεί και νέες προϋποθέσεις για εκπαιδευ- 
τικές καινοτοµίες σχετικά µε την Π.Ε. 

Από τις µέχρι σήµερα εµπειρίες διαπιστώνουµε 
βέβαια συγκεκριµένες δυσκολίες και αρκετά εµπόδια, 
π.χ. δυσκολίες προσέγγισης λόγω πολυπλοκότητας περι- 
βαλλοντικών προβληµάτων, έλλειψη επιµόρφωσης, 
απουσία παραγωγής ενηµερωτικού υλικού και οριζόντια 
πληροφόρηση, ανεπαρκής χρηµατοδότηση των προ- 
γραµµάτων Π.Ε., φορτωµένο σχολικό ωράριο διδασκα- 
λίας, κ.τ.λ., που δεν επιτρέπουν πολλές φορές την εφαρ- 
µογή ενεργειών έτσι όπως αρχικά προγραµµατίζονται να 
εφαρµοστούν στα προγράµµατα Π.Ε. 

Πέρα όµως από τις δυσκολίες είναι γεγονός ότι για 
τα προγράµµατα που υποβλήθηκαν, εγκρίθηκαν και υλο- 
ποιούνται στα σχολεία του νοµού Θεσσαλονίκης για το 
σχολικό έτος 1995-96 µπορούµε να κάνουµε τις εξής 
γενικές εκτιµήσεις: 
• Ο αριθµός των προγραµµάτων Π.Ε. αυξήθηκε σηµαντι- 
κά σε σχέση µετά προηγούµενα χρόνια. 
• Η ποιότητα των προγραµµάτων σχετικά µε τη φιλοσο- 
φία τους στόχους και τα χαρακτηριστικά της Π.Ε. είναι 
ικανοποιητική. 
• Ο δυναµισµός των ενεργειών-δράσεων που πραγµατο- 
ποιούν µαθητές και εκπαιδευτικοί πιστοποιεί τη ζωντα- 
νή παρουσία και τη σηµαντική θέση της Π.Ε. στην 
εκπαιδευτική πραγµατικότητα του νοµού. 
• Υπάρχει σηµαντικό άνοιγµα των σχολείων που πραγµα- 
τοποιούν προγράµµατα Π.Ε. σε φορείς, οργανισµούς 
κ.τ.λ. Πιο συγκεκριµένα είναι εµφανής η ενεργητική 
παρουσία των µαθητών και εκπαιδευτικών σε φορείς 
της τοπικής κοινωνίας για τα προβλήµατα και τις πιθα- 
νές λύσεις. 
• Υπάρχει ουσιαστικότερη συνεργασία εκπαιδευτικών 

από διαφορετικές σχολικές µονάδες και µεγάλη συµ- 
µετοχή σε επιµορφωτικές συναντήσεις. 

Σύζευξη τοπικής αυτοδιοίκησης - σχολείου 
για τα προγράµµατα Π.Ε. 

Στα πλαίσια της πρώτης εκπαιδευτικής παιδαγωγικής 
συνεδρίας που πραγµατοποιήθηκε στις 13.10.1995 ανα- 
πτύχθηκε και συζητήθηκε το θέµα της συνεργασίας των 
σχολείων µε την αυτοδιοίκηση. Η πρόταση αυτή υλοποι- 
είται ως εξής: 

Α'Φάση: Ενηµερωτικές συναντήσεις και ανταλλαγή 
απόψεων του υπεύθυνου Π.Ε. µε αιρετούς της αυτοδιοί- 
κησης, των δήµων Πολίχνης, Λαγκαδά, Σταυρούπολης. 

Β' Φάση: Συνεδρία µε την παρουσία εκπαιδευτικών 
που εκπονούν προγράµµατα στους χώρους: Πνευµατικό 
Κέντρο ∆ήµου Πολίχνης, ∆ηµαρχείο Λαγκαδά, ∆ηµαρχείο 
Σταυρούπολης. 

Γ' Φάση: Επιµορφωτικές συναντήσεις εκπαιδευτικών. 
Πραγµατοποιήθηκαν επιµορφωτικές συναντήσεις µε θε- 
µατολογία γύρω από την Π.Ε. 

Αποτελέσµατα 

• Κοινή διαπίστωση όλων η αναγκαιότητα υποστήριξης 
των σχολείων που εκπονούν προγράµµατα Π.Ε. 
• Υλική βοήθεια των ∆ήµων προς τα σχολεία. Αποφασί- 
στηκε και πραγµατοποιείται η παροχή αναλώσιµων 
υλικών προς τα σχολεία. 
• Συχνές συναντήσεις στους ∆ήµους για συζήτηση γύρω 
από τα προβλήµατα που αφορούν τα προγράµµατα. 
• Παρουσίαση προγραµµάτων Π.Ε. µε συµµετοχή των 
∆ήµων το δεύτερο δεκαήµερο Μαΐου. 
• Προσπάθεια για δηµιουργία χώρων στους οποίους οι 
µαθητές θα µπορούν να εργάζονται για θέµατα Π.Ε. 
µακριά από το σχολείο (ο ∆ήµος Λαγκαδά υλοποιεί την 
πρόταση). 

Τέλος στις συναντήσεις συµµετείχαν δήµαρχοι, αντι- 
δήµαρχοι, δηµοτικοί σύµβουλοι, υπάλληλοι των Γραφεί- 
ων παιδείας και πολιτισµού των ∆ήµων καθώς και όλοι οι 
συνάδελφοι που υπηρετούν στα διοικητικά όρια των 
ανωτέρω ∆ήµων και εκπονούν προγράµµατα Π.Ε. Άµεσα 
ακολουθούν µε ανάλογο τρόπο συναντήσεις στους ∆ή- 
µους Θεσσαλονίκης, Καλαµαριάς. 
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Η «ΕΙΚΟΝΑ» ΚΑΤΑ ΝΟΜΑΡΧΙΕΣ 

Στατιστικά στοιχεία προγραµµάτων Π.Ε. για τη σχολική χρονιά 1995-1996 

 

Συµµετοχή σχολικών µονάδων σε προγράµµατα Π.Ε. 

 

Συµµετοχή εκπαιδευτικών στα προγράµµατα Π.Ε. 
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Συµµετοχή εκπαιδευτικών στα προγράµµατα Π.Ε. µε ή χωρίς επιµόρφωση 
Σεµινάρια, εκπόνηση προγραµµάτων Π.Ε. στο παρελθόν 

 

Συµµετοχή εκπαιδευτικών κατά ειδικότητα (άτοµα 110) 
 

 Ειδικότητα Αριθµός Εκπαιδευτικών Αναλογία % 
Α. Φιλόλογοι 25 23 
Β. Μαθηµατικοί 11 10 
Γ. Φ.Χ.Β.Γ. (ΠΕκ) 37 33,5 
∆. Ξένων Γλωσσών 12 11 
Ε. Φυσικής Αγωγής 3  
 Καλλιτεχνικών 4  
 Θεολόγοι 3  
 Νοµικοί 3 = Σύνολο 13 11,5 

Ζ. Αρχιτέκτονες 2  
 Οικ. Οικον. 2  
 Ηλεκτρονικοί 2  
 Οικονοµολόγοι 3  
 Μηχανικοί 2  
 ∆ιακοσµητές 1 = Σύνολο 12 11 
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Η «ΕΙΚΟΝΑ» ΚΑΤΑ ΝΟΜΑΡΧΙΕΣ 

Συνοπτική παρουσίαση στοιχείων από τα Προγράµµατα Π.Ε. 
που υποβλήθηκαν στη ∆ιεύθυνση ∆/θµιας Εκπαίδευσης Θεσ/νίκης 

1ο Πειραµατικό Γυµνάσιο Θεσ/νίκης «Λίµνες Βόλβης, Αγ. 
Βασιλείου, Υγρότοποι», 15ο Λύκειο Θεσ/νίκης «Η ιστορία 
και η αρχιτεκτονική εξέλιξη του σχολείου µας», 15ο 
Λύκειο Θεσ/νίκης «Ιστορία και εξέλιξη περιβάλλοντος 

Σχολικό έτος 1995-1996 

ση της Σταυρούπολης, 4ο ΤΕΛ Σταυρούπολης «Γαστρο- 
νοµία και Φολκλόρ», 4ο ΤΕΛ Σταυρούπολης «Θάλασσα 
πηγή ζωής», 2ο Γυµνάσιο Σταυρούπολης «Αξιοποίηση 
χώρων κατειληµµένων από µπάζα-σκουπίδια. Η αισθητι-

  

 

  

χώρου», 1ο Γυµνάσιο Τούµπας «Παραδοσιακά κτίρια και 
γειτονιές της Θεσ/νίκης», 1ο Γυµνάσιο Τούµπας «Επαγ- 
γέλµατα της Θεσ/νίκης που χάνονται», Ε.Π.Λ. Θεό/νίκης 
«Θεσσαλονίκη Πολιτιστική Πρωτεύουσα», 8ο Τεχνικό 
Λύκειο Θεσ/νίκης «Ανάπλαση κτιρίων "συµβόλων" της 
Θεσ/νίκης και επανάχρησή τους», 6ο Εσπερινό Τ.Ε.Λ. 
Θεσ/νίκης «Το πόσιµο νερό της Θεσ/νίκης και του 
Ευκλείδη», 3ο Γυµνάσιο Τούµπας «Σεϊχ-Σου», 1ο Γυµνά- 
σιο Τούµπας «Η Μακεδονία του 6ου και του 4ου π.Χ. 
αιώνα (Σίνδος - Βεργίνα)», 14ο Γυµνάσιο Θεσ/νίκης «Πο- 
λιτισµός και πεζή: Κίνηση και δικαιώµατα των πεζών 
στην πόλη της Θεσ/νίκης», 12ο Γυµνάσιο Θεσ/νίκης 
«Ανακύκλωση χαρτιού», 2ο ΤΕΛ Σταυρούπολης «Παρα- 
γωγή οικολογικών προϊόντων: οίνος», 3ο ΤΕΛ Σταυρού- 
πολης Η διαφήµιση στο αστικό περιβάλλον: η περίπτω- 

κή αποκατάσταση τους», 2ο Γυµνάσιο Σταυρούπολης 
«Εικονογράφηση τυφλών τοίχων του σχολείου. Τοιχο- 
γραφία και θέατρο», 3ο Γυµνάσιο Σταυρούπολης «Πρέ- 
σπες», 3ο Γυµνάσιο Σταυρούπολης «Υδροβιότοπος ∆έλτα 
Αξιού», 5ο ΣΕΚ «Παραγωγή οικολογικών προϊόντων: κρέ- 
ας», Λύκειο Ωραιοκάστρου «Ναρκωτικά», 2ο Γυµνάσιο Κα- 
λαµαριάς «Χορτιάτης», 6ο Γυµνάσιο Καλαµαριάς «Εφαρ- 
µογή αποφάσεων του Ρίο», 2ο Λύκειο Καλαµαριάς «Πα- 
ραλία Καραµπουρνάκι-Αρετσούς: Χθές - σήµερα - αύ- 
ριο», 3ο Λύκειο Καλαµαριάς «Άγρια ζωή σε αιχµαλωσία», 
1ο Γυµνάσιο Πολίχνης «Η φύση στην Πολίχνη», 2ο Λύ- 
κειο Πολίχνης «Έκδοση µαθητικού εντύπου: Το πολιτι- 
σµικό περιβάλλον της Πολίχνης», 1ο Γυµνάσιο Λαγκαδά 
«Λαϊκή τέχνη, Οικολογία και νέοι του σήµερα», 1ο Γυµ- 
νάσιο Λαγκαδά «Παράδοση και τοπογραφία του Λαγκα-
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δα και των γειτονικών χωριών (Καβαλάρι, Λαγυνά) στο 
πρώτο µισό του 20ου αιώνα», 2ο Γυµνάσιο Λαγκαδά «Λί- 
µνη Κορώνεια: Παρελθόν, παρόν, µέλλον», 2ο Γυµνάσιο 
Λαγκαδά «Τοπωνύµια, παροµοιώσεις, εκφράσεις, τοπικά 
ανέκδοτα, λεξιλόγια», 2ο Γυµνάσιο Λαγκαδά «Τα ανα- 
στενάρια», 2ο Γυµνάσιο Λαγκαδά «Σεισµοί της περιοχής 
Λαγκαδά», Γενικό Λύκειο Λαγκαδά «Ο καιρός στον υγρό- 
τοπο της λίµνης Λαγκαδά», 2ο Γυµνάσιο Ηλιούπολης 
«Ποδηλατώντας στην Ηλιούπολη», 2ο Γυµνάσιο Ηλιού- 
πολης «Ανακύκλωση: Θεωρία και πράξη», 3ο Γυµνάσιο 
Ηλιούπολης «Ο µηχανικός κόσµος και µέσα από την 
εικαστική εφαρµογή», 4ο Γυµνάσιο Ηλιούπολης «Αέρια 
ρύπανσης Θεσσαλονίκης», 2ο Γυµνάσιο Εύοσµου «Το 
νερό στη ζωή µας», 2ο Γυµνάσιο Εύοσµου «Σχέσεις των 
ανθρώπων στη σύγχρονη µικροκοινωνία του Εύοσµου 
µέσα από παιχνίδι ρόλων», 1η ΤΕΣ Εύοσµου «Τα έπιπλα 
στο χώρο και στην περιοχή του σχολείου µας - Κάδοι 
απορριµµάτων», 2ο Γυµνάσιο Τριανδρίας «Το ρέµα της 
Τριανδρίας», Λύκειο Τριανδρίας 1. «∆ηµιουργώντας µια 
νέα φύση» 2. «Ανακύκλωση» 3. «Πολιτισµικό περιβάλ- 
λον», Γυµνάσιο Θέρµης «Τα βουνά που βλέπω από το 
σπίτι µου», Λύκειο Θέρµης «Η χρησιµότητα των φραγµά- 
των και οι επιπτώσεις τους στο περιβάλλον», Λύκειο 
Βασιλικών «Αρχιτεκτονική παράδοση Βασιλικών», Λύκειο 
Βασιλικών «Παλιά θολωτά κτίσµατα». Γυµνάσιο Κουφα- 
λίων «Οικοτουρισµός», Γυµνάσιο Κουφαλίων «Αγροτουρι- 
σµός», Γυµνάσιο Καλοχωρίου «Η πυρηνική ενέργεια και 
οι επιπτώσεις της στο περιβάλλον», Γυµνάσιο Καλοχωρί- 
ου «Η λαϊκή παράδοση µια ανεκτίµητη κληρονοµιά», 
Γυµνάσιο Μενεµένης «Η τηλεόραση και η επίδραση της 
στη διαµόρφωση της κοινής γνώµης», Γυµνάσιο Ασβε- 
στοχωρίου «Το δάσος Κουρί», Γυµνάσιο Λαγκαδικίων 
«Από το σπόρο του καπνού στο τσιγάρο», Λύκειο Παρα- 
λίας Σταυρού «Το λιµάνι µας», Εκπαιδευτήρια Μαντουλί- 
δη «Το δέλτα του Αξιού: Ένας σηµαντικός υγρότοπος 
µε βιολογική, οικονοµική και εκπαιδευτική αξία», Γυµ- 
νάσιο-Λύκειο Τριλόφου 1. «Παραδοσιακός οικισµός Νυµ- 
φαίου» 2. «Αρκτούρος. Ορεινές περιοχές ∆. Μακεδονίας. 
∆άσος», Γυµνάσιο Νεοχωρούδας - Πενταλόφου «Κοινωνι- 
κά προβλήµατα στη Νεοχωρούδα και τον πεντάλοφο. 
(Γυναίκα - τρίτη ηλικία - Έλληνες από την Αλβανία και 
τη Γεωργία)» Γυµνάσιο Κυµίνων «Ο ποταµός Αξιός», 2ο 
Γυµνάσιο Άνω Τούµπας «Το πολιτιστικό περιβάλλον του 
σχολείου µας», Γενικό Λύκειο Ωραιοκάστρου «Τα προ- 
βλήµατα των νέων της εποχής στο χώρο µας», 

Προγράµµατα Π.Ε. Ν. Χαλκιδικής 
Σχολικό έτος 1995-96 
Υπεύθυνη Π.Ε. Ελένη Τριαντάφυλλου 

1. Προγράµµατα Περιβάλλοντος 
Γυµνάσιο - Λύκειο Ν. Μαρµαρά «Οικοτεχνία στον παλιό 

οικισµό Παρθενώνα και στον παλιό και Νέο Μαρµαρά», 
Γυµνάσιο - Λύκειο Ν. Μαρµαρά «Τα ξωκλήσια της περιο- 
χής», Γυµνάσιο - Λύκειο Ν. Μαρµαρά «Εφηµερίδα και πε- 
ριβαλλοντικά θέµατα». Γυµνάσιο - Λύκειο Ορµύλιας «Το- 
πική παράδοση περιοχής Ορµύλιας», Γυµνάσιο Ν. Καλλι- 
κράτειας «Επιδράσεις του τουρισµού στην περιοχή Καλ- 
λικράτειας», Γυµνάσιο Ν. Καλλικράτειας «Ηλεκτρονικά 
παιχνίδια και νέοι», Γυµνάσιο Αγίου Νικολάου «Αντικεί- 
µενα ζωής που τείνουν να γίνουν µνήµη», Γυµνάσιο 
Πευκοχωρίου «Η διάδοση του αθλητικού ιδεώδους µέσα 
από τα οµαδικά αθλήµατα - Η βία στον αθλητισµό - 
Έρευνα», Γυµνάσιο Πευκοχωρίου «Η χλωρίδα του δά- 
σους της νότιας Κασσάνδρας» Γνωριµία - Προστασία, 
Γυµνάσιο Πευκοχωρίου «Προστασία των ακτών - Σπάνιοι 
παράκτιοι οργανισµοί», Τ.Ε.Λ. Ν. Μουδανιών «Ανθρώπι- 
νες παρεµβάσεις στο φυσικό περιβάλλον περιοχής 
Καλαµαριάς - Χαλκιδικής», Γυµνάσιο Παλιουρίου «Έρευ- 
να για την ζωή των κατοίκων της περιοχής στις αρχές 
του αιώνα (κατοικία - ασχολίες - συνθήκες δουλειάς - 
σχολεία - µέσα συγκοινωνίας - τρόποι επικοινωνίας - 
ενδυµασίες - τρόποι διασκέδασης - τραγούδια)», Γυµνά- 
σιο Κασσάνδρας Έκδοση εφηµερίδας οµάδων Π.Ε. «Λό- 
για και όχι µόνο...», Γυµνάσιο Κασσάνδρας «Ο ήλιος, το 
δικό µας αστέρι», Γυµνάσιο Μ. Παναγιάς «Ανάπτυξη - 
Βελτίωση (Πολιτιστικά - Κοινωνικά - Οικονοµικά) της Μ. 
Παναγιάς», Γυµνάσιο Μ. Παναγιάς «Αρχιτεκτονική κληρο- 
νοµιά της Μ. Παναγιάς. Γνωριµία - Προστασία», Γυµνά- 
σιο Πολυγύρου «Το δάσος του Πολυγύρου», Γυµνάσιο 
Στρατονίκης «Τα δάση της Βορείου Χαλκιδικής: Χλωρί- 
δα: Έρευνα», Τ.Ε.Λ. Πολυγύρου «Γνωριµία µε τον τόπο 
µου: υπηρεσίες, οργανισµοί, ιδρύµατα, εργασιακοί 
χώροι», Γ.Ε.Λ. Κασάνδρας «Ηλεκτρονική αρχειοθέτηση 
βιβλιοθήκης», Γ.Ε.Λ. Ιερισσού «Η χλωρίδα του Ν.Α. Χολο- 
µώντα: Το φαινόµενο της δεύτερης Άνοιξης», Γ.Ε.Λ. 
Ιερισσού «Τα καρνάγια της Ιερισσού. Μια παραδοσιακή 
τέχνη που χάνεται», Γυµνάσιο - Λύκειο Συκιάς Άθωνος 
Σκιά: «Τα ξωκλήσια της περιοχής». Γυµνάσιο Ιερισσού 
«Εξωραϊσµός σχολικού περιβάλλοντος» 

2. Προγράµµατα Αγωγής Υγείας 
Γυµνάσιο - Λύκειο Ορµύλιας «Περιβάλλον και Υγεία» 
Πρόγραµµα δράσης, Γυµνάσιο Κασσάνδρας «Προβληµα- 
τική σε θέµατα Υγείας: Κάπνισµα Αλκόλ Ναρκωτικά», 
Γυµνάσιο Ιερισσού «Νέοι και κάπνισµα» 
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ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

Τριήµερο Μαθητικό Φεστιβάλ στη Χαλκιδική 

 

11οο  φφεεσσττιιββάάλλ  
Μ α θ η τ ι κ ή ς  Έ κ φ ρ α σ η ς  κ α ι  ∆ η µ ι ο υ ρ γ ί α ς  
Εκπα ιδευτ ι κής  κα ι  Επαγγελµατ ι κής  Πληροφόρησης  
Π Ο Λ Υ Γ Υ Ρ Ο Σ :  1 4  - 1 5  - 1 6  Μ Α Ϊ Ο Υ  1 9 9 6  

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ Ν, ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΓΡΑΦΕΙΑ; ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ & Σ.Ε.Π. 

Πραγµατοποιήθηκε µε µεγάλη επιτυχία στον Πολύ- 
γυρο, από 14 - 16 Μαΐου 1996, το 1ο Φεστιβάλ Μαθητι- 
κής Έκφρασης - ∆ηµιουργίας και Εκπαιδευτικής - Επαγ- 
γελµατικής Πληροφόρησης. 

Οι τριήµερες εκδηλώσεις οργανώθηκαν από το Γρα- 
φείο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και το Γραφείο ΣΕΠ 
της ∆/νσης Β/θµιας Εκπαίδευσης Ν. Χαλκιδικής µε χρη- 
µατοδότηση της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Χαλκιδικής 
και την υποστήριξη του ∆ήµου Πολυγύρου. Περιελάµβα- 
ναν Εκπαιδευτική και Επαγγελµατική Πληροφόρηση στα 
πλαίσια του ΣΕΠ, έκθεση αφίσας και οπτικού υλικού προ- 
γραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, ζωγραφική µε 
θέµα «Χαλκιδική και Περιβάλλον» «το πανηγύρι της ανα- 
κύκλωσης» µε συµµετοχή στην ανακύκλωση χαρτιού και 
αλουµινίου, έκθεση Μαθητικής ∆ηµιουργίας µε έργα µα- 
θητών αισθητικής αγωγής και Τεχνολογίας. Επίσης, πα- 
ρουσίαση όλων των µουσικών και θεατρικών εκδηλώσεων 
που υλοποιήθηκαν φέτος στα σχολεία του νοµού, ενώ 
στο ∆ηµαρχείο λειτούργησε για τους µαθητές και τους 
κατοίκους της πόλης έκθεση ζωγραφικής - γλυπτικής - 
κεραµικής µε έργα καλλιτεχνών από τη Χαλκιδική. 

Οι εκδηλώσεις υλοποιήθηκαν το τριήµερο 14, 15, 16 
Μαΐου και εντάχθηκαν στις γενικότερες εκδηλώσεις του 
∆ήµου Πολυγύρου για την επέτειο της έναρξης της επα- 
νάστασης στη Χαλκιδική στις 17 Μαΐου 1821. 

Τις παρακολούθησαν όλοι οι µαθητές της Β/θµιας 
Εκπαίδευσης που µετακινήθηκαν κυκλικά στον Πολύγυ- 
ρο στα πλαίσια της ηµέρας δράσης για το τοπικό περι- 
βάλλον. 

Την ευθύνη υλοποίησης των εκδηλώσεων είχαν η 
υπεύθυνη Π.Ε. του Ν. Χαλκιδικής Ελένη Τριαντάφυλλου 
και του γραφείου ΣΕΠ Μαρία Χαριστού και Αντώνης Κων- 
σταντινίδης, µε την υποστήριξη οργανωτικής Επιτροπής 
στην οποία συµµετείχαν Εκπαιδευτικοί του νοµού, ο ∆ηµο- 
τικός Σύµβουλος Μανόλης Γιαννάκας από το ∆ήµο Πολυ- 
γύρου, εκπρόσωποι Συλλόγων Γονέων Πολυγύρου και 
εκπρόσωποι των µαθητών. 

Οι εντυπώσεις που δηµιουργήθηκαν από τις εκδη- 
λώσεις ήταν θετικές για τους µαθητές και τους εκπαιδευ- 
τικούς καθώς και για την κοινωνία του Πολυγύρου. Πα- 
ράλληλα, τόνωσαν και τη ζωή στην πρωτεύουσα του νο- 
µού, τον Πολύγυρο, τον οποίο όλοι οι µαθητές περιηγή- 
θηκαν µε βάση ένα περιβαλλοντικό µονοπάτι που καταρ- 
τίστηκε από την υπεύθυνη Π.Ε. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν οι οργανωτές στο 
καλαίσθητο πρόγραµµα των εκδηλώσεων: «Ένας διαφο- 
ρετικός άνεµος έχει κιόλας φυσήξει στον τόπο µας. Ας 
προσπαθήσουµε κι άλλο. Τούτος ο Μάης ας είναι ένας 
µήνας διαφορετικής λογικής. Ίσως στο κοντινό αύριο οι 
νέοι µας να µιλούν για το Μάη '96 στη Χαλκιδική...» 
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Ένα ξεχωριστό Συµπόσιο 

Είναι πανθοµολογούµενο ότι η αισθητική 
παρέµβαση της Φύσης που αγγίζει την Καλα- 
µπάκα είναι απαράµιλλη. Εκεί σµίγει µυστηριακά 
ο ουρανός µε τη γη δηµιουργώντας στον επι- 
σκέπτη ένα φοβερό δέος και µια ενστικτώδη 
ανάγκη διαχρονικής πορείας, που χάνεται στα 
βάθη των γεωλογικών εποχών. Στη σκιά αυτών 
των βράχων νιώθεις µια περίεργη ζεστασιά και 
µια επιθυµία για ατέλειωτες περιβαλλοντικές 
συζητήσεις. 

Εκεί, λοιπόν, στο διάστηµα από 8 έως 11 
Μαΐου 1996, διοργανώθηκε µε εξαιρετική φρο- 
ντίδα ένα ξεχωριστό συµπόσιο µε θέµα: «ΠΕΡΙ- 
ΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩ- 
ΝΙΕΣ». Εµπνευστές και πρώτοι κωπηλάτες ήταν 
οι Υπεύθυνες Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της 
Α/θµιας και Β/θµιας του νοµού Τρικάλων κυρίες 
Αναστασία Κερατζάκη και Αθανασία Ζαραµπού- 
κα αντίστοιχα. Βέβαια, η τοπική κοινωνία, µέσω 
των διαφόρων φορέων όπως και η Γενική ∆ιεύ- 
θυνση XI της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στήριξαν 
τούτο το συµπόσιο όχι µόνο οικονοµικά αλλά 
και επιστηµονικά. Η αρτιότητα της διοργάνωσης 
δεν άφησε ανέγγιχτους ούτε τους παραµικρούς 
δείκτες. Η ποικιλία των εισηγήσεων, ο επαρκής 
χρόνος για διεξοδικές συζητήσεις, οι (δηµιουργι- 
κές) µικροενστάσεις, οι καλλιτεχνικές εκπλήξεις, 
η συµµετοχή των µαθητών αλλά και ο ζήλος 
των ακροατών-εκπαιδευτικών προσέδωσαν 
διάρκεια και το κύρος µιας ιστορικής συνάντη- 
σης. Η ταχύτατη οµοψυχική εκδήλωση των συµ- 
µετεχόντων ξέφυγε από τα προγραµµατισµένα 
χρονικά περιθώρια δίνοντας και ουσιαστική υπό- 
σταση στον όρο «συµπόσιο». Οι εργασίες του 
συµποσίου έληξαν τυπικά µε µια ολοήµερη πε- 
ριήγηση στα πανέµορφα βουνά του νοµού Τρι- 
κάλων, όντας βέβαια στην καρδιά της άνοιξης. 

Θα άξιζε να αναφερθεί επιγραµµατικά ο 
κατάλογος των θεµάτων που αναπτύχθηκαν 
(όπου συνειδητά παραλείπεται η έκπληξη του 
καραγκιοζοπαίχτη Ιάσονα, ο οποίος έκλεισε µε 

εκπαιδευτικού συστήµατος · Η Π.Ε. και η επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών · Εννοιολογικές και θεµατολογικές προ- 
σεγγίσεις και οριοθετήσεις · Ο ρόλος του Υπεύθυνου Π.Ε. 
• Κ.Π.Ε. και η σύνδεση τους µε την Τοπική Κοινωνία - 
∆ίκτυα · Παιδαγωγικές πρακτικές και προοπτικές της Περι- 
βαλλοντικής Αγωγής στα σχολεία του 2000 · Η Νοµαρχια- 
κή Αυτοδιοίκηση, ως φορέας Περιβαλλοντικής Ενηµέρω- 
σης και Ευαισθητοποίησης των πολιτών. 

τον τρόπο του τις εργασίες του συµποσίου αντλώντας
τους δροσερούς διάλογους του από τα καθηµερινά δρώµε-
να του συµποσίου): Ευρωπαϊκή πολιτική για το περιβάλ-
λον, 5ο πρόγραµµα πολιτικής και δράσης για το περιβάλ-
λον και την αειφόρο ανάπτυξη. 

Μερικά από τα σηµαντικά θέµατα που αναπτύχθηκαν
ήταν: · Π.Ε. Κατευθύνσεις και προτεραιότητες σε Ευρω-
παϊκό επίπεδο · Η Π.Ε. ως διαδικασία ανανέωσης του

Σ   Υ   Μ   Π   Ο   Σ   Ι   Ο 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
& ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

8 -11 ΜΑΪΟΥ '96 ΜΟΤΕΛ ∆ΙΒΑΝΗ - ΚΑΛΑΜΠΑΚΑ 
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Ηµερίδες, Εργαστήρια Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών 
στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

(στην Άνδρο, Αθήνα, Χίο και Λέσβο) 

Επαναλήφθηκαν για τέταρτη συνεχή φορά µε εξαιρε- 
τική επιτυχία οι διηµερίδες/εργαστήρια που οργανώνονται 
σε συνεργασία µε την Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., το Βρετανικό Συµβούλιο 
και τις κατά τόπους διευθύνσεις Α/θµιας και Β/θµιας εκπαί- 
δευσης και έχουν ως θέµα «Περιβαλλοντική εκπαίδευση: 
Μια βιωµατική προσέγγιση». Οι ηµερίδες αυτές, µετά την 
επιτυχία που είχαν σηµειώσει αντίστοιχες που είχαν οργα- 
νωθεί για πρώτη φορά το Σεπτέµβρη του 1993 στους 
νοµούς Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής και Μαγνησίας και τον 
Μάϊο του 1995 στους νοµούς Πιερίας, Έβρου και Σερρών, 
επαναλήφθηκαν φέτος στην Άνδρο και στην Αθήνα (Ιανου- 
άριος 1996) και στη Χίο και Λέσβο (Μάϊος 1996). Η εµπειρία 
έδειξε ότι ήταν ανάγκη οι ηµερίδες να γίνουν διηµερίδες 
δίνοντας τη δυνατότητα στους/στις εκπαιδευτικούς να 
συµµετέχουν σε περισσότερα του ενός εργαστήρια απο- 
κτώντας έτσι µια σφαιρικότερη εµπειρία της προσέγγισης 
που ακολουθείται. Το µοντέλο αυτό ακολουθήθηκε στην 
Άνδρο, Αθήνα, Χίο και Λέσβο. 

Στόχος των διηµερίδων είναι η επιµόρφωση των εκ- 
παιδευτικών στη φιλοσοφία και τις τεχνικές της Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης. Η φιλοσοφία των διηµερίδων βασίζε- 
ται στην πεποίθηση ότι οι βιωµατικές, ενεργείς προσεγγί- 
σεις οι οποίες εµπλέκουν τους επιµορφούµενους/ες στη 
διαδικασία της εκπαίδευσης τους είναι οι περισσότερο 
κατάλληλες για την επίτευξη των στόχων της Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης. 

Ένας ιδιαίτερα ενδιαφέρον τρόπος προσέγγισης των 
περιβαλλοντικών θεµάτων είναι µέσω των διαφόρων µορ- 
φών τέχνης. Στα εργαστήρια που έγιναν κατά τη διάρκεια 
των διηµερίδων οι επιµορφωτές/ριες συνεργάστηκαν µε 
τους συµµετέχοντες/ούσες πάνω σε ιδέες και τεχνικές οι 
οποίες έδειξαν µε ποιο τρόπο µπορεί να συνδεθεί η Περι- 
βαλλοντική Εκπαίδευση µε τις εικαστικές τέχνες, τη δρα- 
µατοποίηση, την εκπαίδευση στο ύπαιθρο και την εκπαί- 
δευση για τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Στις διηµερίδες 
παρουσιάζεται ένα θεωρητικό µοντέλο για την Περιβαλλο- 
ντική Εκπαίδευση το οποίο συνδέεται µε τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις που ακολουθούνται στα εργαστήρια. 

Στις διηµερίδες ο αριθµός των συµµετεχόντων κάθε 
φορά δεν ξεπερνά τους 50 λόγω της εργαστηριακής φύ- 
σης της δουλειάς που γίνεται. Έτσι περίπου 200 εκπαιδευ- 
τικοί συνολικά επιµορφώθηκαν στις τέσερις αυτές διηµερί- 

δες. 
Οι επιµορφωτές που συµµετείχαν ήταν οι παρακάτω: 

•Geoff  Cοορer", διευθυντής του Low Βank Ground Οuτ- 
door" Εducation  Centre, \Λ/igan  educatiοη authority, U.Κ. 

• Ελισάβετ Τσαλίκη, εκπαιδευτικός, Κέντρο Περιβαλλοντι- 
κής Εκπαίδευσης Ελευθερίου - Κορδελιού Θεσσαλονί- 
κης, υποψήφια διδάκτωρ Π.Ε. 

• ΡhίΙ Sixsmith, εκπαιδευτής και σχολικός σύµβουλος στη 
δραµατοποίηση, \Λ/ίgan  education authoritγ, U.Κ. 

• Bryan Εdmondsοη, καλλιτέχνης, εκπαιδευτικός σύµβου- 
λος των εικαστικών τεχνών, \Λ/ίgan education authority, 
U.Κ. (συµµετείχε µόνο στη Λέσβο και Χίο). 

• Iaη Murphy, καλλιτέχνης, εκπαιδευτικός σύµβουλος των 
εικαστικών τεχνών, \Λ/igan  education authority , U.Κ. 
(συµµετείχε µόνο στην Άνδρο και Αθήνα). 

Το πρόγραµµα κάθε διηµερίδας διακρινόταν σε δύο 
βασικά µέρη: α) το πρώτο µέρος περιλάµβανε ένα πρωινό 
εργαστήριο το οποίο απευθύνονταν σε όλο το σώµα των 
συµµετεχόντων. Συµπεριλάµβανε δραστηριότητες που 
εισήγαγαν τους/τις επιµορφούµενους/ες στη φιλοσοφία 
της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ως µιας εκπαίδευσης 
που αφορά τρία επίπεδα: το προσωπικό, το κοινωνικό και 
το πλανητικό και β) το απογευµατινό µέρος στο οποίο οι 
συµµετέχοντες/ούσες χωρίζονταν σε τρεις οµάδες προκει- 
µένου να συµµετέχουν σε τρία διαφορετικά εργαστήρια 
προσέγγισης των περιβαλλοντικών θεµάτων µέσα από δια- 
φορετικές µορφές τέχνης (δραµατοποίησης, εικαστικών 
τεχνών και µέσα µαζικής ενηµέρωσης). Την επόµενη µέρα 
επαναλήφθηκαν κυκλικά τα εργαστήρια έτσι ώστε οι συµ- 
µετέχοντες να έχουν την ευκαιρία να βιώσουν και άλλες 
προσεγγίσεις. 

Για µια ακόµη φορά αποδείχθηκε η έλλειψη αλλά και 
η σπουδαιότητα τέτοιων προσεγγίσεων στην επιµόρφωση 
των εκπαιδευτικών στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Η 
ένθερµη συµµετοχή και τα σχόλια των εκπαιδευτικών στην 
αξιολόγηση-συζήτηση που γίνεται στο τέλος, ενισχύουν 
την πεποίθηση µας ότι αρκετοί από αυτούς θα δοκιµάσουν 
αυτές τις προσεγγίσεις στην τάξη παρ' όλους τους περιορι- 
σµούς που θέτει το αναλυτικό πρόγραµµα. 

Ελισάβετ Τσαλίκη 
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Εκδήλωση µε θέµα: 

Η σχέση της έρευνας 

µε τη διδακτική της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Στις 26 Απριλίου 1996 διοργανώθηκε εκδήλωση µε 
τη συνεργασία του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ- 
σης Ελευθερίου Κορδελιού και της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. µε θέµα 
«Η σχέση της έρευνας µε τη διδακτική της Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης». Εισηγήτρια του παραπάνω θέµα- 
τος ήταν η Dr  JOY  Ρalmer από το Παιδαγωγικό Τµήµα 
του Πανεπιστηµίου του Durham της Αγγλίας. 

Η εισηγήτρια αναφέρθηκε σε µέρος των αποτελε- 
σµάτων µιας διεθνούς έρευνας που στόχο της έχει την 
κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο τα παιδιά των 4 και 
6 ετών αντιλαµβάνονται τα διάφορα περιβαλλοντικά 
ζητήµατα. Μεταξύ των ζητηµάτων που διερευνούνται εί- 
ναι η ανακύκλωση, η καταστροφή των τροπικών δασών, 
η βιοποικιλλότητα και το φαινόµενο του θερµοκηπίου. 

Παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα της έρευνας για 
δύο από τα θέµατα, τα τροπικά δάση και τις πολικές 
περιοχές (µε αναφορές στο φαινόµενο του θερµοκηπί- 
ου) και για τις δύο ηλικιακές οµάδες. Η εισηγήτρια ανα- 
φέρθηκε στα συγκριτικά αποτελέσµατα µεταξύ παιδιών 
της Αγγλίας και της Αµερικής. Φάνηκε ότι τα παιδιά 
έχουν αρκετές γνώσεις, σωστές ή εσφαλµένες, για τα 
θέµατα αυτά, οι οποίες σίγουρα θα επηρεάσουν τη µά- 
θηση τους στα πρώτα σχολικά χρόνια. Στην έρευνα γίνε- 
ται επίσης προσπάθεια για την εντόπιση των πηγών πλη- 
ροφόρησης από τις οποίες τα παιδιά αντλούν τις γνώσεις 
τους για τα θέµατα αυτά. 

Η έρευνα αυτή διεξάγεται µε τελικό στόχο τη βοή- 
θεια των εκπαιδευτικών και άλλων στο σχεδιασµό προ- 
γραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και την παρα- 
γωγή διδακτικού υλικού για αυτές τις ηλικιακές οµάδες 
των παιδιών για τα συγκεκριµένα περιβαλλοντικά ζητή- 
µατα. Καθώς η έρευνα είναι διεθνής αναµένεται η ανά- 
λυση των δεδοµένων να δώσει ενδιαφέρουσες πληρο- 
φορίες για διαπολιτισµικές οµοιότητες και διαφορές. 

Οι εκπαιδευτικοί που παρακολούθησαν την εκδήλω- 
ση έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον όταν η ερευνήτρια ανα- 
φέρθηκε στο ότι υπάρχει οµάδα ερευνητών που επανα- 
λαµβάνει την έρευνα αυτή στην Ελλάδα. Αναµένεται µε 
ενδιαφέρον η ολοκλήρωση της έρευνας στη χώρα µας 
και η συγκριτική µελέτη των αποτελεσµάτων µε άλλες 
χώρες. 

Ελισάβετ Τσαλίκη 

10 χρόνια Π.Ε. 
στην Αχαΐα 

Έγινε διήµερη συνάντηση στις 3 και 4 Μαΐου 1996 
στο σχολικό συγκρότηµα «Τεµπονέρα» οργανωµένη από 
το 3ο Λύκειο Πάτρας για να γιορτάσουν τα 10 χρόνια 
δράσης γύρω από την Π.Ε. στο νοµό Αχαΐας. 

Ένα σχολείο µε πολύ πλούσια δράση - 37 προ- 
γράµµατα Π.Ε. στη δεκαετία που πέρασε, µε συµµετοχή 
800 µαθητών και 24 εκπαιδευτικών - αλλά και ένας 
νοµός που πρωτοστατεί στην επέκταση του θεσµού της 
Π.Ε. όπου όπως είναι γνωστό λειτουργεί από το 1993 το 
πρώτο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στον Ελλα- 
δικό χώρο, στην Κλειτορία Αχαΐας. 

∆ιήµερη Επιµορφωτική 
Συνάντηση στο Σέλι 

«Παιδαγωγικές Πρακτικές στην Π.Ε.» ήταν το θέµα 
του επιµορφωτικού διηµέρου που µεγάλη επιτυχία 
οργανώθηκε σ' ένα ζεστό και όµορφο χωριό, στο Σέλι 
της Ηµαθίας στις 28-29 Απριλίου από την υπεύθυνη Π.Ε. 
του νοµού Φάνη Βλάχου. 
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ΚΕΝΤΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Τα «πρώτο βήµατα» 

Από αυτό το τεύχος θέλουµε να ανοίξει διάλογος µεταξύ των Κ.Π.Ε. και των εκπαιδευτικών 
που ασχολούνται µε την Π.Ε. στα σχολεία. Είναι σηµαντικό να ενηµερώνονται οι εκπαιδευτικοί για 
τις δραστηριότητες των κέντρων αλλά και οι ίδιοι να µπορούν να προτείνουν ιδέες για την αποτε- 
λεσµατικότερη λειτουργία των κέντρων. 

Ξεκινάµε µε την καταγραφή των «πρώτων βηµάτων» των κέντρων του ∆ήµου Καστοριάς και 
Μουζακίου Καρδίτσας. 

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
∆ήµου Καστοριάς 

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του ∆ήµου 
Καστοριάς άρχισε την τυπική του λειτουργία µε το ξεκί- 
νηµα του 1996. 

Προσωρινά στεγάζεται σε γραφεία του ∆ηµαρχείου 
Καστοριάς. Στη διάρκεια του καλοκαιριού θα διαµορφω- 
θεί κατάλληλα δηµοτικό κτίριο µε συνολικούς χώρους 
550µ2 διαθέσιµους για το Κ.Π.Ε. 

Στη διαµόρφωση έχουν προβλεφθεί αίθουσες διδα- 
σκαλίας , εργαστήρια φυσικής - χηµείας, εργαστήριο βιο- 
λογίας - ενυδρείο, αίθουσα σεµιναρίων - προβολών και 
έκθεσης υλικού, βιβλιοθήκη, αίθουσα υπολογιστών, γρα- 
φεία για την παιδαγωγική οµάδα, χώρος υποδοχής και 
βοηθητικοί χώροι. 

Στο ίδιο κτίριο ήδη φιλοξενείται από το ∆ήµο Καστο- 
ριάς και η τοπική υπηρεσία του F.Ι.Ν. που διαθέτει χώ- 
ρους εστίασης δυναµικότητας 70 ατόµων. 

Παράλληλα σε άλλο δηµοτικό κτίριο, σε µικρή από- 
σταση από τις κυρίως εγκαταστάσεις του Κ.Π.Ε. θα δια- 
µορφωθεί ο ξενώνας φιλοξενίας του Κ.Π.Ε. Στον κήπο 
του ξενώνα προγραµµατίζουµε τη λειτουργία θερµοκηπί- 
ου για τις εκπαιδευτικές ανάγκες του Κ.Π.Ε. 

Την παιδαγωγική οµάδα του κέντρου αποτελούν οι 
εκπαιδευτικοί: 
Θοδωρής Μαρδίρης, Βιολόγος-∆ιδάκτορας Επιστηµών 
Περιβάλλοντος (Υπεύθυνος λειτουργίας του Κ.Π.Ε.) 
Γιώργος Τζήµας, ∆άσκαλος (αναπληρωτής υπεύθυνος 
λειτουργίας του Κ.Π.Ε.) 
Νίκος Αντωνίου, ∆άσκαλος 
Χρήστος Μιχαήλ, Μαθηµατικός και 
Λαµπρινή Παπαθανασίου, Φιλόλογος. 

Η αναφορά των συναδέλφων ακολουθεί τη σειρά 
αποδέσµευσης τους από τις οργανικές τους θέσεις και 
την ένταξη τους στην παιδαγωγική οµάδα του Κ.Π.Ε. 

Μολονότι η παιδαγωγική οµάδα στην πλήρη σύνθε- 
ση της είναι µικρό διάστηµα µαζί, συνεργαζόµαστε αρµο- 

νικά, µε κέφι, και ήδη ολοκληρώνουµε εκπαιδευτικά 
προγράµµατα µε τα εξής θέµατα: 
α) Εισαγωγή στην Οικολογία-Περιβαλλοντική ορολογία 
β) Οι δρόµοι του νερού 
γ) Γνωριµία µε τη λίµνη της Καστοριάς 
δ) Το ∆άσος 
ε) Ορεινά οικοσυστήµατα - Γνωριµία µε το Γράµµο 

Η επεξεργασία των προγραµµάτων αυτών βρίσκεται 
στη φάση της διαµόρφωσης του εποπτικού υλικού, χά- 
ραξη περιβλλοντικών µονοπατιών, δηµιουργία οπτικοα- 
κουστικού υλικού κ.λη. 

Από τις µέχρι τώρα δραστηριότητες µας µπορούµε 
να αναφέρουµε το διαγωνισµό για τη σχεδίαση του σή- 
µατος του Κ.Π.Ε. και την πιλοτική παρουσίαση δύο εκπαι- 
δευτικών προγραµµάτων στο 1ο Γυµνάσιο Καστοριάς. 

Ο διαγωνισµός σχεδίασης του σήµατος µας, ανάµε- 
σα στους µαθητές όλων των σχολείων του νοµού, είχε 
πολύ µεγάλη επιτυχία και οι συµµετοχές ξεπέρασαν τις 
260 (ατοµικές και οµαδικές). Σε όλους τους συµµετέχο- 
ντες µαθητές απονεµήθηκε έπαινος συµµετοχής και βρα- 
βεύτηκαν (µε χρήµατα που διέθεσε ο ∆ήµος Καστοριάς) 
έξι έργα που αποτέλεσαν και τη βάση εργασίας για την 
τελική διαµόρφωση του σήµατος του κέντρου µας. 

Αγαπητοί συνάδελφοι πιστεύουµε ότι, µε την έναρ- 
ξη της νέας σχολικής χρονιάς, θα βρισκόµαστε στο δικό 
µας χώρο µε πλήρως διαµορφωµένες τις κύριες εγκατα- 
στάσεις του κέντρου και τη δυνατότητα να δεχθούµε 
κατ' αρχήν µαθητές από την περιφέρεια ∆υτικής Μακε- 
δονίας (ηµερήσιο πρόγραµµα), ενώ µέχρι το τέλος του 
1996 θεωρούµε ότι θα είναι έτοιµος και ο ξενώνας του 
κέντρου, αν όλα πάνε καλά µε τις χρηµατοδοτήσεις. 
Μέχρι τότε η διεύθυνση µας είναι: 

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Καστοριάς 
∆ήµος Καστοριάς 
Καστοριά 521 00 
Το τηλέφωνο µας είναι 0467-23069 και το φαξ 

0467-22451. 
Η νέα µας διεύθυνση (µετά το Σεπτέµβρη) θα είναι: 
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Κέντρο περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Καστοριάς 
Γ. Παλαιολόγου 1 
Καστοριά 521 00 
Ο αριθµός τηλεφώνου και το φαξ θα παραµείνει 

0467-23069. 

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
Μουζακίου Καρδίτσας 

Το Κ.Π.Ε. Μουζακίου Καρδίτσας, άρχισε τη λειτουρ- 
γία του από 18.1.1996 και στεγάζεται στο κτίριο της Μα- 
θητικής Εστίας Μουζακίου. 

Έχουν παραχωρηθεί από τη Μαθητική Εστία στο 
Κ.Π.Ε. συνολικά 6 αίθουσες διδασκαλίας και 26 δωµάτια 
φιλοξενίας µε ανάλογους βοηθητικούς χώρους. Τα µα- 
γειρεία, το σαλόνι, ο χώρος υποδοχής, οι χώροι πρασί- 
νου, οι χώροι γηπέδων (µπάσκετ, βόλεϋ), χρησιµοποιού- 
νται από κοινού µε τη Μαθητική Εστία. 

Έχουν εκτελεστεί στο κτίριο, από τη Νοµαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση, εργασίες διαµόρφωσης των χώρων φιλο- 
ξενίας και βρίσκονται στο στάδιο της δηµοπράτησης η 
διαµόρφωση αίθουσας εκδηλώσεων και σεµιναρίων, αί- 
θουσας βιβλιοθήκης, αίθουσας εργαστηρίων, κυλικείου. 

Η Παιδαγωγική Οµάδα του Κ.Π.Ε. αποτελείται από 5 
εκπαιδευτικούς: 
1. Παπάγγελος Μάνθος, Υπεύθυνος, Α/θµια Εκπαίδευση 
2. Τσιώλη Μαρία, αναπληρώτρια Υπεύθυνη, Β/θµια Εκ- 
παίδευση 
3. Κουκουράβας Αντώνης, Α/θµια Εκπαίδευση 
4. Μπότσαρης ∆ηµήτρης, Β/θµια Εκπαίδευση 
5. Σακελλάρης Γιώργος, Α/θµια Εκπαίδευση 

Στο διάστηµα λειτουργίας του Κ.Π.Ε. η Παιδαγωγική 
Οµάδα προχώρησε στη καταγραφή της γύρω περιοχής µε 
σκοπό να την εντάξει σε περιβαλλοντικά προγράµµατα. 

Για το µήνα Μάϊο και µέχρι τη λήξη του διδακτικού 
έτους, η Παιδαγωγική Οµάδα προγραµµάτισε και υλοποί- 
ησε δύο περιβαλλοντικά προγράµµατα διάρκειας µιας 
ηµέρας, για τους µαθητές της Θεσσαλίας: Ένα για τα 
σχολεία της Α/θµιας Εκπαίδευσης µε γενικό θέµα: «Το 
∆άσος» και ένα για τα σχολεία της Β/θµιας Εκπαίδευσης 
µε γενικό θέµα: «Υγρότοποι - Το ποτάµι». 

Τα προγράµµατα αυτά είχαν πειραµατικό χαρακτήρα 
και στόχευαν: 
α) στη γνωριµία των εκπαιδευτικών και των µαθητών µε 

Κ.Π.Ε., 
β) στην πρώτη εµπειρία των µαθητών που δεν είχαν συµ- 

µετάσχει άλλη φορά σε περιβαλλοντικό πρόγραµµα 
και 

γ) στην εξαγωγή συµπερασµάτων από την Παιδαγωγική 
Οµάδα του Κ.Π.Ε., ώστε να αποτελέσουν τη βάση για 
την εκπόνηση περιβαλλοντικών προγραµµάτων µεγα- 
λύτερης διάρκειας για το νέο σχολικό έτος. 

Οι δηλώσεις των σχολείων για τη συµµετοχή τους 
στα προγράµµατα αυτά ξεπέρασαν τις 100. Το µικρό χρο- 

νικό διάστηµα όµως υλοποίησης τους δεν επέτρεψε στα 
Κ.Π.Ε. να δεχτεί όλα τα σχολεία. 

Συνολικά επισκέφτηκαν το Κ.Π.Ε. και συµµετείχαν 
στα περιβαλλοντικά προγράµµατα οµάδες, τµήµατα ή 
τάξεις από 15 σχολεία Α/θµιας Εκπαίδευσης και 11 σχο- 
λεία Β/θµιας Εκπαίδευσης από όλους τους νοµούς της 
Θεσσαλίας. 

Οι µαθητές που συµµετείχαν στα προγράµµατα γευ- 
µάτιζαν στη Μαθητική Εστία. 

Τα υλικά και τα µέσα για την υλοποίηση των παρα- 
πάνω προγραµµάτων εξασφάλισαν στο Κ.Π.Ε. η Νοµαρ- 
χιακή Επιτροπή Παιδείας, ο ∆ήµος Μουζακίου, οι ∆/νσεις 
Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης Καρδίτσας, η Τ.Ε.∆.Κ. 
Καρδίτσας και το ∆ασαρχείο Μουζακίου. 

Τα προγράµµατα σηµείωσαν µεγάλη επιτυχία και 
προβλήθηκαν από τα τοπικά µέσα ενηµέρωσης (εφηµε- 
ρίδες, ραδιόφωνα, τηλεοράσεις). 

Οι µαθητές έµειναν ενθουσιασµένοι και οι συνοδοί 
εκπαιδευτικοί, µε επιστολές τους προς το Κ.Π.Ε. και τα 
τοπικά µέσα ενηµέρωσης, σχολίασαν ευνοϊκά τα προ- 
γράµµατα και τη συµβολή του Κ.Π.Ε. στην ευαισθητοποί- 
ηση των µαθητών και των δύο βαθµίδων εκπαίδευσης 
στα περιβαλλοντικά θέµατα. 

Στο Κ.Π.Ε. έγιναν δύο σηµαντικές εκδηλώσεις: 
1. Έγινε κοινή συνάντηση στο Κ.Π.Ε. οµάδων µαθητών 
και εκπαιδευτικών Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης, 
(συνολικά 14 σχολεία) στα πλαίσια µιας περιφερειακής 
συνεργασίας για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση που 
οργάνωσαν οι ∆ιευθύνσεις Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαί- 
δευσης των νοµών Τρικάλων και Λάρισας µε θέµα: 
«Αγροτική και ενεργειακή αξιοποίηση των ενδοηπειρω- 
τικών υδάτων - Εκτροπή Αχελώου». 
2. Το Ενιαίο Πολυκλαδικό Λύκειο Καρδίτσας παρουσίασε 
µε επιτυχία το περιβαλλοντικό πρόγραµµα στο οποίο 
εργάστηκαν οι µαθητές τη σχολική χρονιά 1995-96. 

Για τη νέα σχολική χρονιά η Παιδαγωγική Οµάδα 
προγραµµάτισε διήµερες συναντήσεις ενηµέρωσης οµά- 
δων εκπαιδευτικών Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης µε 
θέµατα σχετικά µε την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στα 
σχολεία. 

Επίσης, η Παιδαγωγική Οµάδα, έχει σχεδιάσει προ- 
γράµµατα για τα σχολεία που θα επισκεφτούν το Κ.Π.Ε. 
τη νέα σχολική χρονιά διάρκειας 2 και 4 ηµερών µε φιλο- 
ξενία των µαθητών και των εκπαιδευτικών στο Κ.Π.Ε. 

Με τη νέα σχολική χρονιά θα λειτουργήσει η προ- 
βλεπόµενη Συµβουλευτική Επιτροπή όλων των αρµο- 
δίων φορέων για την καλύτερη σύνδεση του Κ.Π.Ε. µε 
την τοπική κοινωνία. 

Κ.Π.Ε. Μουζακίου Καρδίτσας 
430 60 Μουζάκι 
Τηλ. 0445-42882 Φαξ 0445-42965 
Μουζάκι Καρδίτσας 

Παπάγγελος Μάνθος 
Υπεύθυνος Κ.Π.Ε. Μουζακίου 
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Στοιχεία και δραστηριότητες 
του Κέντρου Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης Κόνιτσας 

Α' Το Εκπαιδευτικό προσωπικό που εργάζεται στο 
Κέντρο είναι: Τσούβαλη Κατερίνα, Φιλόλογος, Υπεύθ. 
Κ.Π.Ε. Κόνιτσας, Εζνεπίδου Αντωνία, Φυσ. Αγωγής, 
Αναπλ. Υπευθ. Κ.Π.Ε. και Σκορδάς Σπύρος, Φυσικός, 
Εκπαιδευτικός Κ.Π.Ε. 

Έχουν προκηρυχθεί ακόµη δύο θέσεις Εκπαιδευτικών 
Β' ∆ραστηριότητες προπαρασκευαστικής λειτουργίας 
1. Παρακολούθηση εργασιών επισκευαστικών. 
2. ∆ιαµορφώσεις χώρων. Έχουν εξοπλιστεί, όχι όµως 
πλήρως, αίθουσες: 1 σεµιναρίων, 1 προβολών και 
εργασίας, γραφείο και χώροι εκθέσεων. 
3. Συνεχείς προσπάθειες για κάλυψη εξοπλιστικών ανα- 
γκών. 
4. Ανάπτυξη συνεργασιών µε επιστηµονικά ιδρύµατα, 
κυβερνητικές ή µη κυβερνητικές οργανώσεις, τοπι- 
κούς φορείς και προσωπικότητες της περιοχής. 
5. Συλλογή υλικού (εντύπων, φωτογραφιών, σλάιτς, 
βιβλίων, κειµένων, χαρτών κ.ά.). 
6. Επισκέψεις στα χωριά της επαρχίας Κόνιτσας για 
συλλογή υλικού και επαφή µε τους κατοίκους. 
7. Ανάβαση στα βουνά Γράµµο, Σµόλικα, Τραπεζίτσα, 
Χαράδρα Αώου µε επιστήµονες της περιοχής για 
γνώση του φυσικού χώρου και συλλογή υλικού. 
8. Οργάνωση Συνάντησης Εργασίας των εκπαιδευτικών 
και των φορέων που εµπλέκονται στη λειτουργία 
των Κ.Π.Ε. της Ελλάδας, στην Κόνιτσα, 18-20 Μαρτί- 
ου 1996. 
9. Οργάνωση διαρκούς έκθεσης στους χώρους του Κ.Π.Ε. 
Κόνιτσας µε θέµα το φυσικό και το οικιστικό περι- 
βάλλον της περιοχής. 
 

10. Εκπόνηση τριών µικρών προγραµµάτων πειραµατι- 
κών στα οποία µετείχαν συνολικά 350 µαθητές 
Α/θµιας & Β/θµιας εκπαίδευσης των σχολείων της 
Κόνιτσας. 
11. ∆εξίωση προς τιµήν των εργαζοµένων της Μαθητι- 
κής Εστίας και των µαθητών που διαµένουν σ' αυ- 
τήν. Προτάσεις των µαθητών για τη λειτουργία του 
Κέντρου. 
12. Υποστήριξη των προγραµµάτων Π.Ε. του Γυµνασίου 
και Γεν. Λυκείου Κόνιτσας. 
13. Συγκρότηση εθελοντικής οµάδας προστασίας Χαρά- 
δρας Αώου. Εξόρµηση για τον καθαρισµό της στις 
14.6.1996. 
14. Οργάνωση διηµέρου για το περιβάλλον µε θέµα την 
προστασία της Β. Πίνδου. 
15. 1η Συνεδρίαση της Συµβουλευτικής Επιτροπής του 
Κ.Π.Ε. Κόνιτσας στις 16.6.1996 υπό την προεδρία 
του ∆ηµάρχου κ. Μάκη Χατζηευφραιµίδη. Σ' αυτήν 
µετέχουν 25 εκπρόσωποι φορέων, εκ των οποίων 5 
καθηγητές του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, τα τµήµα- 
τα του οποίου προσφέρουν την επιστηµονική κάλυ-

ψη των προγραµµάτων µας. 
Γ' Θεµατολογία προγραµµάτων Π.Ε. του Κ.Π.Ε. Κόνι- 

τσας: 
Η θεµατολογία µε την οποία θα ασχοληθεί το Κ.Π.Ε. 
Κόνιτσας στα εκπαιδευτικά του προγράµµατα, στην 
επιµόρφωση και τις εσωτερικές και διεθνείς του 
συνεργασίες, θα είναι σχετική µε: 
1. Φυσικό τοπικό περιβάλλον: ∆άση, Βουνά, Ποτάµια, 
(Αώος), Βοϊδοµάτης,Σαραντάπορος, Εθνικός ∆ρυµός 
Βίκου Αώου, Χαράδρα Αώου, Ιαµατικές πηγές Αµά- 
ραντου ή Καβασίλλων, κάµπος Κόνιτσας. 
2. Πολιτισµικό περιβάλλον (ανθρωπογενές)· Ντόπια 
λαϊκή Αρχιτεκτονική - Μαστοροχώρια· Ζωγραφική - 
Αγιογραφία (Χιονιαδίτης - Σαµαριναίοι ζωγράφοι) · Η 
Κόνιτσα ως οικισµός. Το ιστορικό παζάρι.» Νοµαδική 
κτηµοτροφία· Γεωργοκτηνοτροφία· Άλλα επαγ- 
γέλµατα (κερατζήδες, κατρανάδες, υλοτόµοι κ.α.) · 
Οικοτουρισµός - Αγροτουρισµός · Βιολογικές καλ- 
λιέργειες. 

Σηµείωση: Τα προγράµµατα θα αναδεικνύουν την 
επαρχία ως ολότητα. 
∆' Προγραµµατισµός δράσης του α' τετραµήνου του 

σχολ. έτους 1996-97 
1. Ολοκλήρωση εργασιών υποδοµής και πάσης φύσε- 
ως εξοπλισµοί. 
2. Εκπόνηση προγραµµάτων για µαθητές ∆ηµοτικού- 
Γυµνασίου-Λυκείου. 
Τον πρώτο χρόνο θα εκπονηθούν προγράµµατα µε 
βάση τους 2 περιβαλλοντικούς δρόµους που χαρά- 
ξαµε: α) Χαράδρα Αώου - Μονή Στοµίου και β) Οικι- 
σµός της Κόνιτσας (σύγχρονη και παραδοσιακή οικι- 
στική αντίληψη). 
3. Οργάνωση επιµορφωτικής συνάντησης για τη λα- 
θραλιεία σε συνεργασία µε το Μουσείο Γουλανδρή 
(Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων - Υγροτόπων). 
4. ∆ηµιουργία µικρού πάρκου µε τα δέντρα και τα φυτά 
των βουνών της περιοχής σε συνεργασία µε το ∆α- 
σαρχείο. 
5. ∆ιαµόρφωση του εξωτερικού χώρου του Κ.Π.Ε. 
6. Επισκέψεις στα χωριά της επαρχίας Κόνιτσας. 
7. Συνάντηση στο Κ.Π.Ε. µε τους προέδρους των χω- 
ριών, καθώς και τους τοπικούς φορείς. 
8. Ανάπτυξη συνεργασιών µε διεθνείς οργανώσεις. 
Σηµείωση: α) Ο προγραµµατισµός δεν έχει ολοκληρωθεί 

και θα είναι ανοιχτός για να συµπληρωθεί 
µε ποικίλες συνεργασίες, ιδέες, προτάσεις, 

β) Θα οργανωθούν από το Πανεπιστήµιο Ιωαν- 
νίνων επιµορφωτικά σεµινάρια για τους Εκ- 
παιδευτικούς του Κ.Π.Ε. Κόνιτσας µε δική 
µας πρωτοβουλία. 

Η διεύθυνση του Κέντρου είναι: 
Κέντρο Περ/κής Εκπ/σης Κόνιτσας 
Κόνιτσα Ιωαννίνων 
Τ.Κ. 441 00 
Τηλ. & FAΧ: 0655/23.825 
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Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. - Παράρτηµα 
Θεσσαλονίκης 

Στις 16 .3 .96  στο χώρο του 
Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ- 
σης Ελευθερίου-Κορδελιού, έγινε 
µέσα σε πολύ ζεστό κλίµα η Γ.Σ. του 
Παραρτήµατος Θεσσαλονίκης. Ακο- 
λούθησαν οι εκλογές από τις οποίες 
αναδείχθηκε νέο ∆.Σ. του Παραρτή- 
µατος µε την εξής σύνθεση: 
Πρόεδρος: ∆έσποινα Σουβατζή 
Αντιπρόεδροι: Στέφανος Παρασκευ- 
όπουλος 

Γιώργος Περδίκης 
Βέτα Τσαλίκη 

Γεν. Γραµµατέας: Καίτη Φραγκίσκου 
Οργ. Γραµµατέας: Γιάννης Φαρµάκης 
Ταµίας: Νανά Αντωνιάδου 
∆ηµ. Σχέσεις: Ελένη Τριαντάφυλλου 
 
Εντατικό σεµινάριο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Προγράµµατος ΕRASMUS 

Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
προγράµµατος ΕRASMUS πραγµατο- 
ποιήθηκε εντατικό σεµινάριο µιας 
εβδοµάδας από 29.4 έως 4.5.96, µε 
θέµα: «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση». 

Το σεµινάριο έλαβε χώρα στη πό- 
λη Βraganca της Πορτογαλίας και συµ- 
µετείχαν σ' αυτό φοιτητές/τριες - εκ- 
πρόσωποι ευρωπαϊκών πανεπιστη- 
µίων οκτώ χωρών (Γαλλία, Πορτογα- 
λία, Φινλανδία, Ελλάδα, Σουηδία, 
∆ανία, Ιταλία και Ισπανία). 

Κατά τη διάρκεια του σεµιναρίου 
ακούστηκαν εισαγήσεις από καθηγη- 
τές του πανεπιστηµίου της Βraganca 
και µία σηµαντική εισήγηση από τον 
Άγγλο καθηγητή Νϊgel Grants µε θέ- 
µα: «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: τι 
µπορεί να επιτευχθεί µε τη λειτουρ- 
γία της, σε ποιούς/ες απευθύνεται 
και ποια είναι τα σηµαντικότερα της 
προβλήµατα». 

Η βασική θέση που κυριάρχησε 
στην εισήγηση αυτή είναι, ότι περισ- 

σότερο από όλα η Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση αλλά και τα προβλήµατα 
του περιβάλλοντος είναι κοινωνικά 
ζητήµατα. Στη βάση αυτή η σχέση 
ανθρώπου-φύσης περνά µέσα από 
την κοινωνική διάσταση της ανθρώ- 
πινης ύπαρξης. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, επίσης, 
είχαν και οι εισηγήσεις-παρουσιάσεις 
που έγιναν από τους/τις εκπροσώ- 
πους των πανεπιστηµίων που συµµε- 
τείχαν. Στις εισηγήσεις αυτές παρου- 
σιάστηκε κυρίως ο τρόπος εφαρµο- 
γής της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ- 
σης στα εκπαιδευτικά συστήµατα 
των διαφόρων χωρών. 

Κοινή διαπίστωση από τις ανω- 
τέρω εισηγήσεις ήταν ότι η Περιβαλ- 
λοντική Εκπαίδευση πρέπει να δια- 
περνά όλο το Αναλυτικό Πρόγραµµα 
(curriculum) να λειτουργεί ως διαδι- 
κασία και όχι σαν ξεχωριστό µάθηµα 
και κυρίως ότι καταλληλότερος/η για 
την εφαρµογή της είναι ο/η εκπαι- 
δευτικός, ο/η οποίος/α αποτελεί τον 
θεµελιώδη παράγοντα σχεδιασµού 
και εκτέλεσης της όλης διαδικασίας. 
Τονίστηκε, δε, ιδιαίτερα, ότι δεν µπο- 
ρούν να υπάρξουν ειδικοί για την Πε- 
ριβαλλοντική Εκπαίδευση, διότι είναι 
απαραίτητη η συνεργασία πολλών 
και διαφορετικών παραγόντων και 
φορέων. 

Βασική διαπίστωση, µετά την 
ολοκλήρωση του σεµιναρίου, αποτέ- 
λεσε ότι υπάρχει έντονος προβληµα- 
τισµός γύρω από τον προσδιορισµό 
των βασικών αρχών της Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης και κυρίως γύρω 
από τους επί µέρους στόχους, οι 
οποίοι σταδιακά πρέπει να επιτυγχά- 
νονται. Η αναγκαιότητα θεµελίωσης 
και πολυεπιστηµονικής υποστήριξης 
στη διαµόρφωση αυτών των στόχων 
είναι το σηµείο αιχµής και το σηµείο 
για το οποίο πρέπει να υπάρξει κα- 
τάλληλος σχεδιασµός. Σχεδιασµός ο 
οποίος πρέπει να είναι αποτέλεσµα 
διαρκούς και σε βάθος επιστηµονι- 

κής έρευνας τόσο στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα όσο και στους κοινωνικούς 
τοµείς που συντελούν στη διαχείρι- 
ση και στην προσέγγιση των περι- 
βαλλοντικών ζητηµάτων. 

Φυκάρης Ιωάννης 
Υπεύθυνος Περ/κής Εκπ/σης 
Α/θµιας Εκπ/σης Ν. Χαλκιδικής 

Ονειρεύοµαι... 
Ονειρεύοµαι ένα σχολείο ανοι- 

κτό στη ζωή και την κοινωνία... 
Ονειρεύοµαι ένα σχολείο που µα- 

θητές και καθηγητές δεν ενδιαφέρο- 
νται απλά και µόνο για τα µαθήµατα 
τους... 

Ένα σχολείο που δεν θα είναι µό- 
νο γνωσιοκεντρικό... 

Που δεν θα είναι δασκαλοκεντρι- 
κό... 

Που δεν θα έχει εξορίσει το συ- 
ναίσθηµα, την καλλιτεχνική δηµιουρ- 
γία... 

Που ο χώρος µάθησης δεν θα εί- 
ναι µόνο οι τέσσερίς του τοίχοι... 

Που ο φορέας της µάθησης του 
δεν θα είναι µόνο ο δάσκαλος και το 
σχολικό εγχειρίδιο... 

Ονειρεύοµαι ένα σχολείο του νο- 
µού ∆ράµας που στην «ύλη» του θα 
έχει και ∆ραµινά θέµατα... 

Ένα σχολείο που θα τα πετύχαι- 
νε αυτά όλα µε Προγράµµατα Περι- 
βαλλοντικής Εκπαίδευσης, Προγράµ- 
µατα Αγωγής Υγείας και µε προγράµ- 
µατα πολιτιστικών δραστηριοτήτων... 

Ονειρεύοµαι ένα σχολείο στο 
οποίο εκτυλίσσονται προγράµµατα 
σχολικών δραστηριοτήτων παρ' ότι 
είναι γνωστό ότι η χρηµατοδότηση 
τους δεν µπορεί να καλύψει πλήρως 
τα έξοδα τους. 

Ονειρεύοµαι ένα σχολείο που 
µαθητές και δάσκαλοι συναντιούνται 
Σάββατα, Κυριακές και αργίες και δεν 
ντρέπονται γιαυτό. 
Ένα σχολείο που στο τέλος της
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χρονιάς παρουσιάζει τα προγράµµα- 
τα του στους µαθητές, τους γονείς 
τους, τους τοπικούς παράγοντες, 
τους επισκέπτες. 

Ονειρεύοµαι ένα σχολείο που 
να είναι ποµπός και δέκτης πολιτι- 
σµού. 

Έγινε όµως ένα λάθος. 
∆εν ονειρεύοµαι. 
Το σχολείο αυτό υπάρχει. 
Είναι το γυµνάσιο - και λυκεια- 

κές τάξεις - Νικηφόρου ∆ράµας στη 
Μακεδονία. 

Οι καθηγητές υπάρχουν. 
Είναι η Ίλτσιου Ρόδα, ο Μακρής 

Κώστας και ο Ιωαννίδης Αστέριος. 
ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ: ζητώ συγνώµη 

από άλλα σχολεία του νοµού ∆ρά- 
µας και άλλους καθηγητές που και 
αυτοί επιβεβαιώνουν ότι δεν ονει- 
ρεύοµαι, αλλά δεν τους ανέφερα. 
Απλώς, το παραπάνω κείµενο γρά- 
φτηκε υπό το κράτος ενθουσιασµού 
και συναισθηµατικής φόρτισης µετά 
την παρακολούθηση ενός Προγράµ- 
µατος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ- 
σης, ενός Προγράµµατος Αγωγής 
Υγείας και ενός Προγράµµατος Πολι- 
τιστικών ∆ραστηριοτήτων στο ανα- 
φερόµενο σχολείο. 

Μηλιώσης Χρήστος 

"Συνεχίζουµε..." 

Στα πρώτα λόγια των εκπροσώ- 
πων νεοεκλεγµένων προεδρείων κά- 
ποιου σωµατείου συνήθως συναντά- 
µε εκφράσεις όπως «καινούριες προ- 
τεραιότητες», «καινούριοι στόχοι», 
«επαναπροσδιορισµό» κ.λπ. 

Ακούγονται έµµεσα ή και κάποι- 
ες φορές άµεσα και καθαρά, κριτικές 
για τις παραλείψεις και τα λάθη των 
προηγούµενων διοικήσεων. Κάτι τέ- 
τοιο δε συµβαίνει στο σωµατείο µας, 
στην Ένωση µας. 

ΟΧΙ γιατί δεν υπάρχουν διαφορε- 
τικές προσεγγίσεις, αλλά γιατί υπάρ- 
χει µια εντελώς διαφορετική φιλοσο- 

φία. 
Υπάρχει πρώτα και κυρίαρχα η φι- 

λοσοφία της κοινής µελέτης και της 
σύνδεσης των διαφορετικών απόψε- 
ων, της συναπόφασης και της συνερ- 
γασίας. 

Όταν από την αρχή ίδρυσης της 
Ένωσης µας συµφωνήσαµε στο ζυγό 
αριθµό των µελών του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου, κάποιοι ξαφνιάστηκαν, 
σκέφθηκαν ή και είπαν ακόµη στις 
πρώτες συναντήσεις "πως θα αποφα- 
σίζουµε", "πως θα παίρνονται σε κρί- 
σιµα ζητήµατα αποφάσεις όταν θα 
υπάρχουν διισταµένες και συγκρουό- 
µενες απόψεις"; Οι σκέψεις αυτές σε 
άλλους χώρους ίσως θα είχαν λογική 
βάση, σε εµάς όµως νοµίζω ΟΧΙ. 

Όχι µόνο για σήµερα αλλά και 
για το µέλλον. 

Η φιλοσοφία και η πρακτική της 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης θα 
πρέπει να οδηγεί τους ανθρώπους σε 
άλλου είδους συµπεριφορές. Σίγου- 
ρα οι εκπαιδευτικοί δε ζουν έξω από 
τη σηµερινή πραγµατικότητα, έντο- 
νων κρίσεων, όπου οι άνθρωποι οδη- 
γούνται σε ατοµικές λύσεις των προ- 
βληµάτων τους και σε συγκρούσεις 
για προσωπικά οφέλη (µε τη λαθε- 
µένη αντίληψη του όρου). Οι κοινές 
ενέργειες είναι λίγες και ο προσανα- 
τολισµός των κοινωνιών για την ηθι- 
κή που απαιτείται για τον καινούριο 
άνθρωπο είναι ελλιπής. 

Λίγοι εκπαιδευτικοί στην Ελλάδα 
αλλά και παγκόσµια είναι σύµφωνοι 
για την ανάγκη επιτάχυνσης της διά- 
δοσης της φιλοσοφίας της Περιβαλ- 
λοντικής Εκπαίδευσης στην εκπαι- 
δευτική πραγµατικότητα κάθε χώρας. 
Είναι λίγοι, σχετικά µε το σύνολο των 
εκπαιδευτικών, είναι όµως αρκετοί 
σαν οµάδα που σταδιακά αποκτά όλο 
και ισχυρότερη φωνή. Η προβληµατι- 
κή της Π.Ε. αρχίζει να διαπερνά όλο 
και περισσότερο τα αναλυτικά προ- 
γράµµατα διαφόρων χωρών. 

Ορισµένες φορές επιδερµικά... 

άλλοτε µόνο για λόγους εντυπωσια- 
σµού... και άλλοτε για να υποσκά- 
ψουν τη δυναµική και το κύρος της 
Π.Ε. και για να την ευνουχίσουν. 

Το 1977 στο συνέδριο της Τυφ- 
λίδας και το 1987 στο συνέδριο της 
Μόσχας οριοθετήθηκε η βασική φι- 
λοσοφία, η µεθοδολογία και οι προ- 
τεραιότητες. Το 1997 θα αναπτυχθί 
περισσότερο η προβληµατική για τον 
επαναπροσδιορισµό της περιβαλλο- 
ντικής εκπαίδευσης για την αειφόρο 
ανάπτυξη. 

Εµείς. 
...ας αγωνισθούµε για να φέ- 

ρουµε αυτό το σηµαντικό συνέδριο 
στη χώρα µας, ας αγωνισθούµε να το 
φέρουµε στη συµπρωτεύουσα στη 
θεσσαλονίκη. 

...ας αγωνισθούµε για να δια- 
µορφώσουµε ευνοϊκότερες συνθή- 
κες για τη θεσµοθέτηση και την ανά- 
πτυξη της ΠΈ. 

...ας αγωνισθούµε, όπως αγωνι- 
ζόµαστε πάντα! 

Το νέο ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

Νέες εκδοτικές 
δραστηριότητες για την Π.Ε. 

Μια καλαίσθητη έκδοση, της 
Γ.Γ.Ν.Γ. και του ΥΠΕΧΩ∆Ε µε τίτλο 
«Οικολογία - Κοινωνία - Εκπαίδευση» 
πραγµατικότητα και προοπτικές στην 
Ελλάδα, είδε το φως το µήνα Μάϊο. 
Η Γ.Γ.Ν.Γ. και το ΥΠΕΧΩ∆Ε και άλλες 
φορές πραγµατοποίησαν εκδοτικές 
δραστηριότητες, όµως αυτή τη φο- 
ρά, τα πρακτικά του Συµποσίου στο 
Ολυµπιακό Στάδιο, που επιµελήθη- 
καν οι Γ. Ιατρού και Θ. Μαρδίρης, είναι 
τυπωµένα σε ένα βιβλίο που συν- 
δυάζει την ευχρηστία µε την καλαι- 
σθησία. Στις περισσότερες από τις 300 
σελίδες του, καταγράφει τις απόψεις 
των συµµετεχόντων µε τη µορφή 
των εισηγήσεων και των παρεµβάσε- 
ων. Αρχικά οι οµιλίες και χαιρετισµοί 
των υπουργών ή των εκπροσώπων
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των διαφόρων Υπουργείων, Οργανι- 
σµών και πολιτικών κοµµάτων, ακο- 
λούθως οι εισηγήσεις των καθορι- 
σµένων εισηγητών και τέλος οι πα- 
ρεµβάσεις που κατατέθηκαν γραπτώς 
στο προεδρείο του Συµποσίου. 

Εκείνο που σηµαντικά συνεισφέ- 
ρει στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, 
βρίσκεται σε πέντε σελίδες στο τέλος, 
και είναι ο απολογισµός του Συµπο- 
σίου - Συµπεράσµατα που επιµελή- 
θηκαν οι Κ. Αθανασίου, Ι. Παντής και 
Κ. Χατζηµπίρος. ∆είχνει µε έντονο 
τρόπο ότι οι έννοιες Οικολογία, Κοι- 
νωνία και Εκπαίδευση που απασχό- 
λησαν τους συνέδρους βρίσκουν συ- 
νεχώς µποστά τους την έννοια της Πε- 
ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Η φιλο- 
σοφία, η µεθοδολογία και η πρακτική 
της Π.Ε. χρησιµοποιήθηκαν συχνά 
σαν βασικά εργαλεία που χρησιµο- 
ποιούν οι κοινωνικές επιστήµες στις 
θεωρητικές προσεγγίσεις τους στην 
προσπάθεια ερµηνείας του κοινωνι- 
κού γίγνεσθαι. Και επειδή δεν αρκεί 
σήµερα µόνο η ερµηνεία των κοινω- 
νικών φαινοµένων ή ακόµη και η δια- 
µόρφωση προτάσεων των ειδικών για 
την επίλυση των προβληµάτων πε- 
ριβάλλοντος αλλά χρειάζεται και η 
συµµετοχή κάθε πολίτη σε τοπική, 
περιφερειακή και παγκόσµια κλίµακα 
για την επιβίωση των ανθρώπων και 
του φυσικού περιβάλλοντος. 

Ένα από τα δραστικότερα και 
αποτελεσµατικότερα µέτρα για την 
αντιµετώπιση της οικολογικής χρή- 
σης - και όχι µόνο - είναι η Περιβαλ- 
λοντική Εκπαίδευση. 

Το µήνυµα αυτό αναδείχθηκε σε 
µικρό βαθµό. Όπως όµως και τα συ- 
µπεράσµατα του Συµποσίου καταγρά- 
φουν, απαιτείται σύνολο δράσεων για 
την ενίσχυση της Π.Ε. Χρειάζεται να 
επισηµανθεί ότι σε αυτές τις δραστη- 
ριότητες µάλλον κρίνεται απαραίτητη 
η γνώµη των εκπαιδευτικών και των 
φορέων τους και φυσικά και κύρια της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και των παραρτηµάτων της. 
Η επισήµανση αυτή γίνεται επίκαιρη 
µε την έκδοση αυτών των πρακτικών 

για να θυµίσουµε στους φίλους και 
συνεργάτες στην κοινή υπόθεση, την 
απαράδεκτη παράλειψη τους. 

Βασίλης Ψαλίδας 

∆ηµιουργία δικτύου για την Π.Ε. 
των (NGΟ) µη κυβερνητικών 
οργανώσεων µε πρωτοβουλία 
τηςΓ.Γ.Ν.Γ. 

Την Πέµπτη 21 ∆εκεµβρίου και 
ώρα 11 ,  πραγµατοποιήθηκε σύσκεψη 
στα Γραφεία της Γ.Γ.Ν.Γ., Αχαρνών 
417, µε σκοπό να διερευνηθούν οι 
δυνατότητες δηµιουργίας ∆ικτύου 
των (ΝGΟ) Μη Κυβερνητικών Οργα- 
νώσεων για την Περιβαλλοντική Εκπαί- 
δευση. Σε αυτήν την σύσκεψη έλα- 
βαν µέρος η Πανελλήνια Ένωση Εκ- 
παιδευτικών για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση, η Ελληνική Εταιρεία για 
την Προστασία του Περιβάλλοντος 
και της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, η 
Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της 
Φύσης, η Ελληνική Εταιρεία Περιβαλ- 
λοντικής Ενηµέρωσης και Εκπαίδευ- 
σης, το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας 
Γουλανδρή, ο Σύλλογος για την Προ- 
στασία της Θαλάσσιας Χελώνας, ο 
Ορειβατικός Σύλλογος Αχαρνών, ο 
Σύλλογος Χειροπτέρων Ελλάδας, η 
Μedasset, η WWF Ελλάς, οι Φίλοι 
του Μουσείου Γουλανδρή, η Οικολο- 
γική Εταιρεία Ανακύκλωσης κ.α. όπως 
επίσης και η κυρία Αλέξια Νικηφορά- 
κη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Παρό- 
ντες από την πλευρά της Γ.Γ.Ν.Γ. οι 
κ.κ. Αλεξόπουλος, Παµπούκη, Μετα- 
ξάς και Μουστόγιαννη. Την ΠΕΕΚΠΕ 
αντιπροσώπευσαν οι κ.κ. Ψαλίδας Β. 
και Γ. Κούσουλας, Πρόεδρος και Γεν. 
Γραµµατέας αντίστοιχα. 

Πραγµατοποιήθηκαν 9 συναντή- 
σεις εργασίας. Θέµατα που απασχό- 
λησαν περισσότερο τους συµµετέχο- 
νες ήταν: 
1. Η οριοθέτηση των εννοιών «µη τυ- 
πική Περιβαλλοντική Εκπαίδευ- 
ση» και προσδιορισµός του targetΐ 
grouρ «νέοι άνθρωποι» 
2. Η αναγνώριση της αναγκαιότητας 
δηµιουργίας των προϋποθέσεων 

για τη δηµιουργία ∆ικτύου. 
3. Ο προσδιορισµός σε γενικές γραµ- 
µές των στόχων ενός τέτοιου ∆ι- 
κτύου. 
4. Η εκτίµηση για το αν υπάρχει αναγ- 
καιότητα δηµιουργίας δικτύου, αν 
ναι, τότε ποιες οι προτάσεις τους 
για «µία προσωρινή οργανωτική επι- 
τροπή». Ποια η δοµή, η διάρκεια και 
οι αρµοδιότητες της; 
5. Η ενηµέρωση µέσω ∆ελτίου τύ- 
που των υπολοίπων NGΟ. 
6. Η διαµόρφωση καταλόγου προσκα- 
λεσµένων. 
7. Ο προσδιορισµός του τόπου της πι- 
θανής µελλοντικής συνεδρίασης. 
8. Η κοστολόγηση και ο υπολογισµός 
ενδεικτικού προϋπολογισµού της 
συγκέντρωσης και της λειτουργίας 
της δοµής που θα αποφασισθεί. 
9. Οι προτάσεις για παράλληλες εκ- 
δηλώσεις. 
10. Οι προτάσεις για τον καταµερι- 

σµό εργασίας και των αρµοδιοτή- 
των της προσωρινής οργανωτικής 
επιτροπής. 
Η.Γ.Γ.Ν.Γ. δεσµεύτηκε ότι θα κα- 

λύψει το κόστος µιας τέτοιας διηµερί- 
δας µε τη συνδροµή και του γραφείου 
της Ε.Ε. Επίσης προτάθηκε να συζητη- 
θεί η νοµική µορφή ενός τέτοιου ορ- 
γάνου για την καλύτερη και αποτελε- 
σµατικότερη λειτουργία του δικτύου. 
Η Γ.Γ.Ν.Γ. δεσµεύτηκε να παρουσιάσει 
µε τη βοήθεια των νοµικών συµβού- 
λων της ένα σχέδιο κοινοπραξίας. Στο 
τέλος του Μαΐου - αρχές Ιουνίου δια- 
µορφώθηκε ένα σχέδιο "κειµένου συµ- 
φωνίας" των ΝGΟ που ασχολούνται µε 
την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Πα- 
ράλληλα έγιναν αρχικές συζητήσεις 
για την πιθανή νοµική µορφή ενός τέ- 
τοιου δικτύου. 
Η µορφή που προτείνεται είναι η 
κοινοπραξία έργου περιορισµένου 
χρόνου. Φαίνεται ότι αρκετά βήµατα 
συνεργασίας θα πραγµατοποιηθούν τα 
επόµενα χρόνια. Η βοήθεια της Γ.Γ.Ν.Γ. 
µάλλον είναι δεδοµένη. Από εµάς 
εξαρτάται να "αρπάξουµε τις ευκαιρίες". 

Βασίλης Ψαλίδας
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.ΠΕ. 

Α' ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
ΛΙΒΑ∆ΕΙΑ 27.1.96 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ της ∆ιετίας 1994 - 96 

Συνθήκες δράσης του ∆.Σ. 
Η δράση του πρώτου εκλεγµένου ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. πρέπει να κριθεί µέσα στις συγκεκριµένες 
συνθήκες (γενικές και ειδικές) που ήταν υποχρεωµένο να λειτουργήσει: 
1. Την ύπαρξη γενικότερης αδράνειας για συλλογικά σχήµατα. 
2. Το Πανελλήνιο σχήµα του ∆.Σ. Τα οκτώ µέλη του ∆.Σ. προέρχονταν από 6 διαφορετικούς νοµούς 
της χώρας. 
3. Τον ρυθµό ανάπτυξης της Π.Ε. όχι µόνο µέσα στο σχολικό χώρο, αλλά και γύρω µας (οργανώσεις, 
Τ.Α. κ.α.) που είναι µια πρόσκληση και πρόκληση για δράση ενός φορέα που συγκροτήθηκε ακρι- 
βώς για να υποστηρίξει την επέκταση της Π.Ε. 

Ενέργειες του ∆.Σ. 
- Μετά τη συγκρότηση του ∆.Σ. ενηµερώθηκαν: ΥΠΕΠΘ, ΥΠΕΧΩ∆Ε, ΟΛΜΕ, ∆ΟΕ, ΕΕΦ, και ΕΜΕ και 
έγινε ανακοίνωση στον Τύπο. 
- Άρχισαν οι προσπάθειες για εξασφάλιση χρηµατοδότησης για την έκδοση εντύπου. 
- Ενέργειες για παραχώρηση στέγης. 

1. Έκδοση εντύπου 
Εκδόθηκαν συνολικά οκτώ τεύχη (δύο από αυτά διπλά), όλα µε χορηγίες: (Κοινοτική επιχείρηση 
εµφιάλωσης µεταλλικού νερού "Σουρωτή", Υπουργείο Μακεδονίας - Θράκης, Κοινότητα Καλλιθέας 
Χαλκιδικής, Αναπτυξιακός Σύνδεσµος Κασσάνδρας, ΓΓΝΓ). 
Η διακίνηση του εντύπου είχε αρκετές δυσκολίες. Υπάρχει ανάγκη δηµιουργίας κανονισµού ξεχωρι- 
στού ή ενσωµατωµένου στον υπάρχοντα κανονισµό για την έκδοση και τη διακίνηση του. 
Η ανταπόκριση των συναδέλφων στην έκδοση του εντύπου είναι συγκινητική. 
Το έντυπο αποστέλλεται: 
1) Στα µέλη της Ένωσης 
2) Σε συνδροµητές 
3) Σε Περιβαλλοντικές Οργανώσεις 
4) Στους υπεύθυνους Π.Ε. στις ∆/νσεις Εκπ/σης 
5) ∆ήµους και Κοινότητες που δείξανε ενδιαφέρον και 
6) Σε σχολεία. 

Ανοιχτό παραµένει το θέµα της αυτοχρηµατοδότησης του εντύπου, και της τελικής του διαµόρφω- 
σης. 

2. Σχέσεις µε άλλες οργανώσεις & Υπηρεσίες 
1. Εκπαιδευτικές: (ΟΛΜΕ, & ∆ΟΕ, ΕΕΦ & ΕΜΕ) που εκκρεµεί η οργάνωση διηµερίδας που συναποφα-
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σίστηκε µε ΟΛΜΕ & ∆ΟΕ 
2. Περιβαλλοντικές: WWF, ΕΚΒΥ, Αρκτούρο, Σύλλογος Προστασίας Μεσογειακής Φώκιας, χελώνας, 

Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης κ.λπ.) 
Ξεκίνησε µια αλληλοενηµέρωση µεταξύ µας για ενέργειες που αφορούν την Π.Ε. 

3. Ξένες Οργανώσεις: Ξεκίνησε επαφή µε την αντίστοιχη Βρετανική Ένωση τη ΝΑΕΕ που έκανε εκτε- 
νές αφιέρωµα στο έντυπο της για την Ένωση µας. 
4. Άλλες Υπηρεσίες: α) Αναπτύχθηκε συνεργασία µε το Βρετανικό Συµβούλιο για την πραγµατοποίη- 
ση επιµορφωτικών σεµιναρίων µε Βρετανούς επιµορφωτές. β) Είναι προγραµµατισµένη διηµερίδα 
µε το Γερµανικό Ινστιτούτο Γκαίτε µε Γερµανούς και Έλληνες εισηγητές, γ) Υπάρχει συνεργασία 
µε το Ελληνικό γραφείο Μ10/Μεσογειακό γραφείο πληροφόρησης για το Περιβάλλον τον πολιτι- 
σµό και την αειφόρο ανάπτυξη. 
5. Πανεπιστήµια: Αναπτύχτηκε συνεργασία µε τα Παιδαγωγικά Τµήµατα των Πανεπιστηµίων Θεσσα- 
λονίκης & Αθηνών & Πάτρας. 
6. Υπουργεία: α) ΥΠΕΠΘ (έγινε παρέµβαση για την ίδρυση Κ.Π.Ε.) 

β) ΥΠΕΧΩ∆Ε (επιστολή Λαλιώτη) 
γ) ΥΜΑΘ Χρηµατοδότηση εντύπου 
δ) Γ.Γ.Ν.Γ. Χρηµατοδότηση εντύπου 

3) Οργάνωση εκδηλώσεων: 
Στη Θεσ/νίκη: 1. Ηµερίδα για τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπ/σης 
2. ∆ιεθνές Συµπόσιο µε θέµα: Π.Ε. Έρευνα & Πράξη σε συνεργασία µε το Παιδαγωγικό 
Τµήµα Α.Π.Θ. & ΥΜΑΘ 
3. Επιµορφωτικά σεµινάρια µε το Βρετανικό Συµβούλιο 
4. Υποστήριξη επιµορφωτικών σεµιναρίων στις πόλεις: Κιλκίς, Έδεσσα, Κατερίνη, Χαλ- 
κιδική κ.λπ. 
Στην Αττική:   1. ∆ιεθνές Συνέδριο: Έναρξη Μεσογειακού Έτους Νερού. 

2. Συνάντηση για «Αειφορική ανάπτυξη και Π.Ε.», Μ 10 - UNESCΟ - Πανεπιστήµιο Αθη- 
νών. 

4) Λειτουργία του ∆.Σ. και της Ένωσης 
α. Αλληλογραφία: Αυξάνεται η επικοινωνία µε τους εκπαιδευτικούς µε γεωµετρική πρόοδο και προ- 

κύπτει ανάγκη γραµµατιακής υποστήριξης. 
β. Συνελεύσεις: Η ενδιάµεση ετήσια Γ.Σ. µαταιώθηκε και αντ'αυτής πραγµατοποιήθηκε Γ.Σ. κατά 

Παραρτήµατα. 

Η πρώτη Γ.Σ. πραγµατοποιήθηκε στη Λιβαδειά σε ένα πανέµορφο και φιλόξενο χωριό που µας παρα- 
χώρησε η Μητρόπολη Θηβών, το Συνεδριακό Κέντρο της Ιεράς Μονής Ευαγγελιστρίας. 
Από τις αρχαιρεσίες που ακολούθησαν, οι οκτώ που επιλέχτηκαν συγκροτήθηκαν σε σώµα ως εξής: 

Πρόεδρος       :   Βασίλης Ψαλίδας 
Αντιπρόεδροι  :   Γιώργος Περδίκης 

Χρήστος Σαµαντάς 
Στέλιος Σαλαπατάρας 

Γ. Γραµµατεύς ·.  Γιώργος Κούσουλας 
Ταµίας : Σταµάτης Σκαµπαρδώνης 
Μέλη : Αρτεµης Αθανασάκης 

Ελένη Τριαντάφυλλου 



 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 

Ο συγγραφέας του γνωστού βιβλίου «ας µοιραστούµε τη φύση µε τα παιδιά» .Joseph 
Cornell πρόκειται να έρθει στη Θεσσαλονίκη το φθινόπωρο αυτό. 

Μια οµάδα εκπαιδευτικών µετά από χρονοβόρες διαδικασίες εξασφάλισαν χρονικά και 
οικονοµικά την επίσκεψη του στην πόλη µας και την παρουσίαση σειράς σεµιναρίων Περι- 
βαλλοντικής Εκπαίδευσης σε εκπαιδευτικούς όλων των βαθµίδων. 

Το πρόγραµµα έχει διαµορφωθεί ως εξής: 
16 & 17.10.96   :   Ηµερήσιο σεµινάριο σε Νηπιαγωγούς Θεσσαλονίκης 
18.10.96           :   Ηµερήσιο σεµινάριο σε δασκάλους/ες θεσσαλονίκης 
21.10.96           :   Ηµερήσιο σεµινάριο για Νηπιαγωγούς και δασκάλους στη Χαλκιδική 
22.10.96         : Ηµερήσιο σεµινάριο για Νηπιαγωγούς και δασκάλους στη Θεσσαλο- 

νίκη 
23 & 24.10.96 : Ηµερήσιο σεµινάριο για την πανελλήνια Ένωση (Παράρτηµα Εκπαι- 

δευτικών Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.) Θεσσαλονί- 
κης) 

Ο .Joseph Cornell γεννήθηκε το 1950 στη Β. Καλλιφόρνια της Αµερικής, σαν παιδί αλλά 
και ενήλικας πέρασε το µεγαλύτερο µέρος της ζωής του στην ύπαιθρο, δείχνοντας κυρίως 
στα παιδιά τα µυστήρια της φύσης που τόσο τον έχουν γοητεύσει. Ο ίδιος σχεδίασε τις 
σπουδές του πάνω σε θέµατα εµπειρίας µε τη φύση στο Πανεπιστήµιο της Καλλιφόρνιας 
στο Chico και έπειτα εκπαιδεύτηκε ως φυσιοδίφης στη Νational  Ηubuton Society. 

∆ίδαξε Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην ύπαιθρο για πολλά χρόνια σε δηµόσια σχολεία 
της πατρίδας του. 

Σήµερα, θεωρείται σαν ένας από τους καλύτερους εκπαιδευτές στον κόσµο σε θέµατα 
σχετικά µε τη φύση, και τα σεµινάρια που οργανώνει τα παρακολουθούν δεκάδες χιλιάδες 
άνθρωποι απ' όλη τη γη. 

Ο Cornel έχει γράψει και άλλα βιβλία για εκπαιδευτικούς και γονείς για την ευαισθητο- 
ποίηση των παιδιών µε τη φύση. Αυτά είναι: 
1. Sharing thw  joy οf Νature(ας µοιραστούµε τη χαρά της Φύσης) 

2. Listening  tο Νature(ακούοντας τη Φύση) 
3. joyrney  tο the heart  οf Νature (ταξίδι στην καρδιά της Φύσης) 

Επίσης έχει δηµιουργήσει µια σειρά από δηµιουργικά παιχνίδια µε κάρτες ζώων κ.α. 
όπως και σχετικές ηχητικές κασέτες. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα σεµινάρια καθώς και τη συµµετοχή σας, θα 
ενηµερωθείτε από την Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. µε έγγραφο που θα λάβετε στο προσεχές µέλλον. 

 

 


